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Stojana Vulinm posnajem od djetinistva jer smo rodđdeni 1

ođrasli u dva sugjiedma sela, On je rodjen 1898 godine u selu Seferovci
opš. Bog. Građiška i sa njime me veže đugogođišnje drugarstvo i pri=
padnost istoj astranki.Ostao mi je u sjećanju kao dobar drug, izuzetno
pošten, iskren i vrlo rađem čovjek. Bio je uporan u sprovodjenju sVO=

jih nmemjera, ozbiljan u radu, dobar organizator posla i kao tekav mnogš
ma je služio ma uzor, Bio Je cijenjen i poštovan, uvijek spreman đa
drugome pomosme, veliki veseljak, svirao je na tamburaškom društvu 1

vrlo 1ijepo pjevao.

Stojan je stupio u Savez semljoradnika 1925 gođine i bio je

pređstavnik=povjerenik stranke HG svom kraju i bio proganjanm kao i ostm=

ıji rukovođioci Saveza zemljornađnikn. Prilikom izbora 1928 godine kandi=
dovao se na listi Savezna zemlioradnika i izabrem za prežbsjednika obšm=

time Romanovci,a ja sam isabran za potpjedajednika, odnosno niegovog

zemjenika, Za vijednike su imsabrani; DJorajo Makićđ iz Romanovaca, gdovm

Straživuk is Vilusa i Ilija Babić iz MiljeWićms

Prilikom zavodjenja dikatature, Stojan je smjenjen.a zajedno
sa njim i mi ostali i to sa svih dužnosti kao mepoželjni i naklonjeni
komunistimas

NWa igborima koji su održani 5.2.1955godine opet smo se karš

didovali ma listi Saveza zemljorađnika, jm kao nosilac liste,a Stojan
kao zamjenik i na igborima smo pobijeđill. Ja sem izabran za predsie=

dnika opštine Romanovci, a Stojan kao podpresjednik=zamjenik. Na tome

položaju osžali smo sve do kapitulacije biv.dugoslavije aprila 19815g8=

Stojan je 19%. godine odlikovan "Zlatnom međal;.jom za građčjans

ske zasluge! kao užoran zemljorađnik=poljoprivređnik, Pored Btodjana im=

šom medaljom ođlikovan sam i ja 1 još trojica seljaka sa pbođručija srezs

Bos. Gradiška
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Dugo godina, Stojan je bio pretsjednik ili član Škoiskoh
odbora Osnovne škole u gelu Mrčevoima i aktivno učestvovao u rješavanju
svih pitanja iz rađa škole.(Održavanje Školske pgrade,ogrev, školski
vrt i drugo). Poređ Mrčevaca, ovoj školi su pripadala i sela Srpaski
Vakuf i Seferovci„

Sjećđam se takodje da je Stojan bio 1 knez=estarješina sela

u svome selu Seferovcima, ali se ne ajećam koje Je to godine bilo,„niti

đa 1i je bio knez samo Jednu jli više godina, Knes= starješima Bela,

po pravilu biran je svake sođime, Znam samo da je kao knez organizovao

nagipanje seoskih puteva u svome selu, što je imalo imsvjesnog uticaja

i nm druga sela

Pored toga, sjeđam se 1 jedne Poljoprivredneizložbe u Bose
Građišci. Stojan je tađa dobio Diplomu kamo najbolji proizvodđjač bo=

stana nm smemu Bos, Građiška,. Re sjeđam se koje je godine bila ta iz=

ložba, Znam da je na njenom otvaranju bilo vrlo svečano, da je prigsu=

stvovalo mnogo svijeta i đa sam i ja na toj igložbi bio jedan od go=

vornika,. Heku recitaciju reoitovalm je jedna učenica, kćerka ing•Ni=
kole Sipka (predđratnogya i posleratnog zađružnog aktiviste)(Ta nje=
gova kćerga je supruga Nebojše Grebenara)•

Rat je Stojana Vulina zatekao kođ kuće u selu Beferovcimam,

međju Bvabamms gaje mu je bila kućB.. toedisanjem narOdnog Us RuLKEL GTI

se Odi (aRaO i mjegBov sim higuvš&H pregrubni Komunisttm) uključio u rad

i uspastavio vezu sa mogim napređnim i uglednim ljudima is okolsnih
gela (RomenovacaB, Mašuića,Kobatovaca,Krneta,Tbaktaša i ar) i sem radio

na dizanju ustanka. Već prvih damm ustanka, ako bi neko donio poštu

za Rađovsana, m njega nije bilo kod kuđe, poštu bi kuriri osšavili kod
Stojamn. Mićo Pejčinović pređao mu Je pismo kasa nije našao Rađovan5m,

Mirko Vurunam. im Romenovaca i drugi,

Znam đa su početkom 1942 godine Stojana otersle ustaše i
strašno ga mačile, da nije ništa priznamo i odao 1 đa je po izlasku

jim matvora i dalje nastavio da aktivno Tađi, Koliko mi je poznato DU=

šten je iz satvora na intervemoiju nekjh švabae

T ako slabog zdravlja 1 poslije ratama bio je aktivan u svome

geln,. sve do smrti 196%.modine ada

TĐos.Aleksandmrovac 205752. 19805Es fas (80 o
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Okružna konferencija Saveza zemljoradnika u Banja Luci

U proljeće 1926 godine održana je Okružna konferencija Savesa
zemljorađnika u Bamja Luci. Ma konmf~rwnciju su trebali đođi delegati
im svakogm sreza okruga banjalučkog po nekoliko delegata.

Pozvani su i neki aktivni Klanovi 52 kao prestavnici stranke is
Beograđa, Mjesto sastanka odredjeno je u hotel "Bosni", Delegati i os=
tali su došli rano odđređjenog dana na zakazano mjesto, odmmh je javljem=
no da su rađikali sauzeli prostorije u hotelu, gdje su se ranije odr=
čšavalb konferemcije. Mislili su da đe tako omesti održavanje konfere=
noije, ald su prestavnici Okružnog vijeđa iz Banja Luke uspjeli da
đobiju prostorije a Hrvatskom đoma, koje su bile pošjesne. Dobro su
nas poslužili i ljubazno primili

Delegati i ostali prisutni napunili su cijeli dom• Od rukovodi=
laca iz Beograda bio je šef stranke Joco dovanović=Pižon keko su ga
svali radikali, pa Miloš Moskovljević i doktor Vaso Čabrilović, oba
profesori univerziteta is Beograda, Čedđo Kokanović narodni poslanik
iz Bamskog MNosta. Od delegata i prvaka stranke ostali su mi u sjećanju
doktor Branko Čabrilović,Vukašin Jelovac,Dušan Branković,Glišo Jeviđć,
Ilija Momić, Dušan Milovanović, Pane Šestić i Tode Milošević, svi sa
banjalučkog sreza, te Tomo Munjiza i Dušan TJubojević iz sreza Prije=
đor. Zatim; Stanko Jekić i Stojan Čurina, srez Bos• Dubica, Stevan Ni=
nković i Salih DJorđjić, srez Tešanj, DJoko Vranješević srez Prnjavor,
Zivko Danilović srezs Dervenža, inžinjer Bogdan Turuđija, Simo Sovilj,
Stanoja Tatić, Stojan Vulin„Jovan Straživuk, Niko Marić i Miloš Todđo=
roviđ srez Bos. Građiška i drugi, Bilo je nekoliko Hrvata i Mumslimannm,
ı Zemljoradnika iz okoline Banja Luke, kao posmatrači,

Pretejeđavao je doktor Bramko Čubrilović, Prvi je govorio šef
stranke Joco Jovanović o političkoj situsciji, kako u gemlji tako i u
imogstranstvu. Miloš Moskovljević je tumačio Statut i Program stranke,
Zatim je sa svaki srez po Jedan delegat isnio stanje stranke u njego=
vom srezw, U ime Bosanskogradiškog sreza govorio je Miloš Tođorović,
a zatim se prešlo na izbor članova Glavnog ođbora SZ u Beogradu, koji
će zastupati banjalučki sxrmK OkTUg»
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Pošto Je imao najviše glasova za SZ u cijeloj državi, Benjalučki
okrug trebalo je da igabere četiri člana koji su i imabrani; Dušan
Branković od Krupe n/Y, Tomo HMunjima im Prijeđornm, Stevan Ninković .
is S-anova kod Teslića i Miloš Tođorović az Romanovaeca kođ Bos. Gradđi=
škes

Poslije tređe tačke Dnevnog ređa"Bventbumilije" konferencija je
završensn,

Miloš Todorović B.P.
Prepžis iz rukopisa, izabran iz gradje koju je sakupio Miloš

Pođorović iz Romanovaca, sada u Bos. Aleksanđrovcu„

Prepis izvršila Brana Kalabđć
/

ji|Bos. Aleksandrovac 17.12.1979.godđinme II Za.
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PRED DRUGI SVJWPSKI RAT, OKUPACIJI I PRVIM USTANIČKIM: DANIMA

(sjećanja, sapažanja i rasmišljanja)

BALJA LUKA, avgusta 1979,geodđine,
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=Uvodne nanomeme
=Lijevče polje= bosanska Vodivođina
=Stanje i prilike ma selu
=Mala NJemažka usred Lijevša polja
=Djelovnnje mapređnih demokrajkskih snaga na selu
=Neki pođatej o mojoj porođici i njenom uticaju u Lijevžu polju
=Još neki mnođathci vemani a Lijevčše polje»



BRANA KALABIC VULJN
Banja Luka, Prenca Brešerna 14

Lijevče polje pred drugi svjetski ratby, okupaciji i
prvim danima ugthanka,

Uvođmne mapomene
Rođni kraj i zavičaj ođuvijek su i draga i privlačna

tema za pisanje i pričanje u svakoj prilici, Ali, pisati o svome
kraju je u isto vrijeme i velika obaveza: Šelite da kažete sve
a bojite se da ne kažete ništa ili pek da ipzsostavite nešto važno
i karakteristično za dotični kraj 11li vrijeme. Takva tema je vrlo
široka kao i zsavičajya obaveza je utaliko veća što to treba da BEX
ostane generacijama koje dolaze /kako rekoše drugovi u Arhivu/
ne dajuči mi pri tomenikakve smjernice za obradu ove obimne mate=
rije«

Pošto sam rodjena MH u srcu" Lijevča polja u selu Seferowe
vci kođ Nove Topole i pošto je moj otac neko vrijeme bio pretsje=
anik opštine Romanovci, to mi je područje i najposmnatije, pa će
se i moje sjećanje uglavnom odnositi nama to područjes

Nastojaću da prikažem stanje, prilike i uslove Života
seljaka u tim selima, pređ Drugi svetski rat, njihovu borbu ma
Šivob i napređak, kako sam je ja vidilnm i doživilama•

Pošto sam živila medju Švabsma, pokušaću da prikažem
njihov život i rađ, kao i njihov uticaj na domaće stanovništvo.

Pored toga Želimw da nešto kažem i o svojoj porodici Ym+ž
Vulin, jer je njen uticaj bio vrlo veliki, ne samo u ppedratnim
godinama, nego i u prvim danima ustanka i čitavo vrijeme NOR=8„
Taj pozitivan uticaj bio je veliki, ne samo na području opštine
Romanovci, nego i širem području Lijevča polja,
Lijevče polje=Bosoenska Vojvođina

Lijevče polje mmlazsi se na lijevoj strani rijeke Vrbasa,
opasano rijekama Vrbasem i Sava i obroncima Kozsare, kroz koje
pbrolazi važna saobračćajnoca = cestama Bos. Gradiška Banja Lukm, U
predratbnim gođinama, najveći dio Lijevča polja pripadao je sresu
Bos. Gradiška, koja se malazi na desnoj obali rijeke Save.

Lijevče je smatramo Žitbnmocom u Bosni i Hercegovini i
često je nazivano bosanskom Vojvođinom ili bosanskim Sremom,„,GCle=
dajući sađaešnje prilike i prinose, ondešnji prinosi su bili vrlo
nigski,Medjutim, u uspoređbi sa drugim djelovima Posebno u odnosu
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na pojedina bodvođna i plavna područja Bosne ( da se i ne govori o
braskim terenima) prinosi su bili visoki»

Seljaci su u Lijevču polju, pored žitarica, kukuruza, ulja=
ne mepice, proisvođili i veđe količine povrđa i bostama, bavili se
stočarstvom, a neki i proizvođnjom mlijeka. To bi bilo gledajući
Bijevče polje u ocjelini,ali, to je bilm samo prividna slika bijevča

polja i njegovog bogatgsivae
Ako bi izvršili raščlanjivanje navodmog obilja poljopriv=

ređnih dobara Lijevšča polja u pređratnim godinama, onda bi došli do
suprotnih, poRahih Tezultata,Najime, svu ovu proisvodnju nosila je
manja gbupa srednje jimućđnih seljaka i švaba, nastanjenih u Lijevču

polju, uglavnom u Novoj Topoli i Bos. Aleksanđrovcu, Veliki broj
domađih seljaka bio je siromašan o nije bio u mogućnosti da proizvo=
di prehranbeme artikle ni za svoje podžmđbeuyppa tako ni za tržište.

U Lijevču polju poređ đomaćeg stanovništva, Živile su i
mnoge druge narodnosti, od kojih su bili najbrojniji Nijemci ili

Švabe kako smo ih zvali, potom Boljaci,Ukrajinoi, Šesi, Balijani

i arugi

Stanje i prilike na selu
Stanje na selu u pređratnim godinama bilo je vrlo teško,

bes obzira što je u pitanju Tijevče polje, koje se kao što je napred
rečeno, ubrajalo medju bogatija područja u Bosni. Seljački proizvo=
Bi bili su vrlo jevtini, a prinosi niski. Inđustrijska roba bila je
skupa, porezi visoki,a većina geljaka prezađuženi. Tako su Biromaš=
niji seljaci sve više 1 više propađali i postajali još siromađniji,
što je povećđavalo broj nadničara»

Bilo je slučajeva da je za dugove prođavana zemlja poje=
alnih seljaka, Sjećam se đa su seljaci poslije ovakvih prođaja bili
ogorčeni, dGoživljavali su to kao svoju vlastitu tragediju, kao dđa je

svakog od njih prodana zemlja. Bjeđam se jednog razgovora seljaka
ip mog selma sa mojim ocem Btojanom o prodaji zemlje nekib seljaka

ip Laminacnm u blizini Bos, Gradiške. Govorili sur "ako ovako potraje

i ako se zemlja buđe ovako prođavala "muntala" kako su oni govorili
za dugove koji su u kamatama nekoliko puta otplaćeni, onda će Šur=
kić za Dar gođina saposjesbtbi pola Građiškog sreza", Zemlju je e na
jaoj prođaji u bescenje kupio advokat Šurkić iz Bog. Gradiške•

Imućniji, srednji seljaci, koji su imali veće površine
obrađiwe semlje i više grla stoke, nekako su vezivali kraj sa kra=
Jem, Međjutim,veći broj seljaka bio je siromašam, sa malim posjedđi=



ma i bem rađne stoke, MJihovm obrađa Zemlje zavisila je od imućnijih

seljBka, koji su imali stočnmu papregu=konje=> Oni su siromačnim seljacim

ma obradjivali zemlju pošto bi sve svoje površine obrađili i zasijali«
ža protuuslugu siromašni seljaci su pomagali imućnijim u obradi njjho=
vih ugsjeva u okopavanju kukuruza, kosidđbi i vršidbi,

TJ mali posjeđi, vrlo često, slnarošiko u sušnim godinama, nisu
mogli da prehrame svoju porođicuya O nekoj proizvodnji za potrebe trži=
šta nije bilo ni govora. Siromašni seljaci morali su da nadniče kod
imućnijih, domaćih seljaka, m najviše kod Švaba u sezoni poljoprivrednih
rađova„ Pored toga, jeđan broj siromašnih mladića zapošljavao se kod
Švaba kao sluge= kočijaši i obavljali su sve teže i grublje poslove u
polju i Štali.

Pošto siromašni seljaci nisu imali skoro nikakve proisvodnje
za fržište, nisu ni mogli mabavljati potrebnu, inače skupu indđustrij=
sku robu za svoje domaćinstvo. Da bi se neđostatak inđustrijake robe
koliko toliko nađoknadio u domaćinstvu, seljaci su bili upućeni ma do=

maću= kućnu industriju, Bto su uglavnom radile žene»

Zasijavala se i preradđjivala konoplja 1 lan i izsrađivani su
Tazni predmeti: od konoplje grublji,a od lana ljepši i mekši„To su bili
pokrivači za konje, često sa dođatkom malo vune, m i pbrekrivači 1 pokri=
vači u domaćinstvu, slamnjače (od komoplje) i vređe, ponjave i krpare•
Od lana su btbkaMi peškiri i pređen tanki konac koji je kasnije bijeljen

(ostavljen preko noći u surutki) i upotrebljavan u razsme svrhe:za šiva=

nje, krpljenje, ali i za izradu vrlo lijepih heklanih predmet8a•

Prerada konoplje i lana bila je primitivna i vrlo teška, što
su Žene vrlo Često radjle mobom=uzajammo« Rad na obrađi komoplje i la=

na ne samo da je bio nmporem i spor, nego je posao u tako primitivnoj

obrađi trebalo obaviti u ljetnim, sunčanim Ganima„,Taj posao imao je *i=

še svojih faza rada i sve su tražile obradu u toplim danima, To su ču=
panje, kiseljenje, pranje, sušenje,nabijanje,trličanje i grebenanjes
što je završna fazm prije pređenja, Pređenje se uglavnom obavljalo zi=
mi kada nije bilo drugih poslova»

Konoplja i lan su se čupali ručno, atruk po struk, da se
nebi pomješao korov kojega je kasnije bilo vrlo teško odstraniti i Os=

tavljeno da malo Dprovene„ Potom je voženo na kiseljenje u neki potok

ili pored Vrbasa u "Starači", uglavnom tamo gaje je voda bila topla•
Poslije 15=20 dana ili više zavisno od toplote vođe i vrememskih prilika

konoplja, odnosno lan vađio bi se iz vođe oprao i ostavljati ma travu
da se suše„Svaku večer to se skupljalo i sklanjalo pod krov da se u to=
ku noći nebi orosilo. jer je tađa đobijalu ružnu, tamnu boju i nije se
kasnije moglo ubjeliti. Dobro suvo i jako mzagrijano na BSUnOU, predđivo
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se nabijalo na stupi i otresalo od pozđera i prašine kojega je bilo
u isgobilju, trličalo na trlioi i potom grebenalo ma grebenima,klasiralo
Sš,rastavljalo na vlags·i kučine tj• ma duge vlasi i kraće koje su se
upotrebljavale za grublju izrađu.Pređenje predje najviše se obavljalo
ua zimskim većerimm ma sjelu,a potom tkalo• Tkalo se najviše u ranim
pbroljetnim danima, kađa su odrasli bili na nekim poslovima. i kada su
se djeca više zadržavala vani, jer je stan za škanje zauzimao mnogo
prostora u inače tjesnoj kući,

Koliko ja pamtim u Lijevču se nisu izrađivali odjevni pred=
meti od konopije i lama. Međjutim, ma području Prnjavora Ukrajinci su
israajivali Muške košulje i hlađe (što smo mi u lijevču zvali "galcijam
nske hlače)i Ženske košulje od konoplje i lana„ Isto tako u blizini žimk:

Laktaša (Bakimci,Mahovljani) takodjer su Ukrajinci sebi izradjivali
odjeću od lana i konoeplje•

Neka đomađinstva masijavali su i manje kolišine šeđerne re=
pe, od česma se pravio pekmez= sirup, koji je dobrim djelom mamjenji=

vao Šećer u domađćđinstvu. Meki seljaci su od šeđčđerne repe proizvodili

rakiju, jer se u mmogim selima Lijevča polja siabo gajila šljiva... Bilo

je pokušaja zasijavanja šećerne trske sa izrađu pekmenza=sirupa. Za đo=
mađe potrebe zagijavabe se i sirak i israđjivang# je potreban broj metal

Jeđan broj seljaka iz Lijevčm polja, koji su bili bliže gla=
vnjh putevima i imali mogućnosti da lakše i češće Gdlaze u Banja Luku
i Bosansku Gradđišku, moizvodđio je povrće i bostan (Laktaši su bili
posnati proisvodjači dinja).Bjećam se da su rane mahune iz moga sela
Seferovaca odvojili seljaci po rasporedu, smjeni, pošto ranog povrđa,
ni jeđan proizsvodjašč nema, toliko da bi se isplatilo da samo svoje

vozi. U Banja Luku se obično kretalo (kolima=konjskom mapregom) oko
ponoći, Udaljenost da Seferovaca do Banja Luke je oko 355 mm. i ujutro

Tamo dovezenmo povrđe se prođavalo piljaru i seljak bi se odmah vraćao

kući i odmah bi se dogovorili ko sledeću noć iđe u Banja Luku,

Manji broj domaćih seljaka prođavao je miiljeko Trapistima
i na·taj način obeszbjedjivali jeđan dio prihođa„, To su bili seljaci
koji su živili bliže Nove Topole i Bog, Aleksandđrovca, gdje su bili
Trapisbi koji su preradđjivalil mijjeko. Prevoz mlijeka takodje se vršio
na smjenu, po odredjenom redu da nebi svaki vozio svoje mlijeko i
gubio vrijeme„

Tržne viškove Žita» kukuruza, graha, olajne repioe, sjemenki
bunđeva, ožbkupljivali su seoski trgovci, kao i trgovci žita u građu»
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Seoski trgovci su još otkupljivali živadđ i jaja» Jedan dio viškova

prođavan je i na pijacamm u Banja Luci i Bos, Građišci, gdje su do=
388211 seljaci iz brdskih krajeva i kupovali uglavnom kukuruz i zob•
Tovljenu telad i svinje otkupljivali su trgovci stokom i mesari.Do=
lazili su u selo ili su seljaoi odvoili u Novu Topolu ili Bos•Grna=

điškuya rjedđje u Banja Luku

Povrće je prođavanmo piljarima u Banja Luci i Boss Građiški,a

bostan piljarima i ma crkvenim mzborovimma• Moj otac Stojan Vulin bio

je veliki proisvodjač bostans i sve količine je vozio u Bog Gradi=
Ššku, piljaru Milanu Stefanoviću. Bostan je bio vrlo krupan i kvamali=

tetan, dovezao bi ga piljaru istovario i onda bi mu pa,jednički ut=
vraili cijenu, Takva trgovina,saradđnja održavala se gođinama.»•

Neki seljaci,koji su imali dobre konje, preko zime Bu se

bavili i kiridžijskim poslom, prevozili su žito iz Nove Topole od

temošnjih brgovaca ili Trapista u Banja Luku u mlim Trapistbi u De=

ıiibašinom selu kod Banja Luke• Trapisti su u tome mlinu vršili pre=

radu žitarica i izradu tjestenina.
Prema tome, srednji seljaci koji su imali radnu stoku

/konje/, gsajili više grla stoke i svinja, Živadđi, sijali povrđe i
ponekad kirijali ili isporušivali mlijeko Trapistima, uz mnogo od=

ricanja i ulaganja vlastitog, a često i tudjeg rađa, mogli su neka=
ko da iglaze na kraj• Ovo sve pođ uslovom da nisu bili pmaduženj,

'jem ako su imali đugova nisu mogli da izmiruju svoje obaveze i poče=

1i bi polako ali sigurno da propađaju

Siromašni seljaci koji nisu imali radne stoke, obradaji=
vali su gsemlju vrlo slabo. Stajsko djubre što su imali prodavali su

Bvabama, jer nisu imali na čemu da ga izvezu ma njivu, Tako su im

prinosi im gođine u gođinu bili slabiji i upađali su u sve veću
bijedu. Dešavalo se da pojedine Tarcele i ne zasiju, Nisu imali od
čegm da plake porez, tako da im je stoka koja bi se zatekla pli=

jenitm i prođavana u bescenje. za maplatbu poreza. Pojedini siromašs

ni seljaci ostajali su i bes krave 1 sva imovinm bi se svela n8
nekoliko kokoša,m osnovni prihod nadničenje•
Mala NJemančka usred Dijevča polja

Moje selo Seferovci gaje sam rodjensm 1916 godine nalazi

se na lijevoj strani ceste Bos, Gdrađiška=Banja Luka 1 samo svojim

malim dijelom vezano je um ceSŽžU, ipmmedaju Nove Topole i Boss. Ale=

kenndrovca„ Ta dva sela naseljavali su Nijemci, švabe kako smo ih

svali, sve do septembra 1944 godine, kađa su partizanske jedinice

napale na Lijevče polje, pa su švabe pobjegle ispred partizana u



Austriju i Ndemačku.

Naveđena sela, naseljen su Nijemceima dolaskom Austrougarskeu Bosnu, jer je to bila plodna i šumovita ravnicnm, koja je mogla dapruži pristojne uslove pza|život, Pored toga, ta ravnica imala je i vas=Šan geoprafski položaj, jer je cesta Bog. Građiška=Banja Luka imalnveliki strategijski snačaj s okupatora. Kao najsiguarnija zaštitatoga strategiljjskog položaja, bilo je nagseljavanje svojih sunarodnikau čvrstu i organdsovanu koloniju.

Ismeđju sela Nova Topolm (koja se sa vrijeme Austrougarskezvala Vindhorst) i Bosanskog Aleksandrovcm (koji se svao Ađolfstal)
na prostoru od 2,5=%3 kmy.nije bilo naseljenih švaba. Taj nenaseljeni
teren teritborijalno je prđpađao na desnoj strani ceste Vilusima i Ro=manovcima, a na lijevoi Seferovoima i manji dio prema Bos. Aleksandro=VoU selu Romanmnovci,„ Na tom prostoru semlja je bila mnatnmo lošija negošto Je bila zemlja u ova dva švapska sela, Novoj Topbli i B.Alekgam=
droveu. Odmah do Sibića Hana bila je imovina đvojice begova is BanjeLuke: na lijevoj Bahtijarevića, a na desnoj Ibrahimbegovića, onda saobe strame ceste zemlja Vulina, manje površine, od čega je jedan diona desnoj strani ceste bio pod šumom, a potom na desnoj strani bilaje imovina Vezsulića koji je smatran grofom,jem je immo preko looo (hi=1jađu) dunuma zemlje (dmnum looo m?) i veliko gospodarstvo.

Tek kasnije, kada su kmetska selišta pripala seljacima,» apreogstalu semlju begovi isprodđali, a i Vegsulić isprođao svoju imovinu,na ovaj slobodni prostor nmagelilo se nekoliko švaba i domaćih seljaka,a na Vezuliđa imovinu jedam doseljenik is Orne Gore. Kako su moji Vu=lini već imali zemlju pored ceste i njih tri brata Živili u zadružiežrazdjelili su se,dWojicnm brađe doselila su se medju švabe 1928 godinei to moj otac Stojan Vulin i stric DĐlJorđjo.Tako smam ja od tada ŠŽivilmmeđju švanbama, družila se sa njima, pa prema tome, dosta dobro ih poz=navala, mjiihov Tađ, navike i običaje.

Dok'su sela Nova Topola i Bos. Aleksandrovac naseljavali
Nijemci, nekm okolna selam u Lijevču polju i Potkomarju (Mahovljani,Ba=kinei,Cerovljani, Berek,Trošelji, Petmovo selo) naseljavale su i drugenacionalnosti:Poljaci, Ukrajinoei,Česi, Talijani. Uticaj ovih nacional=nih manjina, a naročito Bišdgoemaca, ma đomaće stanovništvo okolnih sela,bio je veliki u odnosu ba poljoprivređu i živo# sela u ejelini. Taj ut=jecaj ogledao ser: u izgradnji kuđa.gospođarskih Zgrada, obrađi semlje,uzgoju ragsnije stoke i živađi, gajenju povrđa i obrađi bašta i drugo»
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NJijemci su bili imućni seljaci,a neki i vrlo bogati, obrad
ajivali su zemlju na savremeni način, u sjetvi,žšetvi i uopšte u ob=
radi koristili su mehamiznmciju• Neki, oni najimućniji imali su tra=
ktore i neke priključne mačine za obrađu zemlje, a veći broj je imao m
mašine vpšalice.

Pored ratarstva švabe su se bavili i stočarstvom: gajenje
i tovljenje svinja 1 telađi i gajenje rasnih mliječnih kravam• Ispo=
ručivali su tržištu veliki broj tovljenih svinja i teladi. A, velike
količine mlijeka isporučivali su Trapistima u Novoj Topoli i Bom. —
Aleksandmrovcu, gdje se isradđjivao čuveni sir "Trapist". U domaćinstvu
su imali od 3 đo 2o i više ragsnih krava, simentalki ili montafonki,
zavismo od imovne mođi pbojedđimog švabe«.

Švabe su se bavile i dopomskim radom u vidu obavljanja
ramnih sanatskih usluga• Te usluge«stb se uglavnom obavljale u vanse=
pongskim mjesecima, jer je poljoprivređa bila osnovna djelatnost i
sve je tome bilo pođređjeno. Istina, bio je jedan mali broj trgovaca
i zmamatlija, kojima je to bilo osnovno zanimanje.

Pojedina švapska domaćinstva bile su velike ekonomije. Neki
su imali po. jednu ili više vršaćih mašina i sa tim mašinama vršili su
uslugu vršiđbe po selima. Za izvršeni rad uzimali su ujom u Žžitm,
prema ovršenoj količini. Nisam sigurma da li je to bilo od 6 do B, ili
pak oda 8 do 10% od ovršenog Žita.

Veći broj djevojaka švabica odlazio je "na službu!" u Banja
Luku i druga veća mjesta, nm godinu,dvije i zarada od te službe ugis=
vnom je ostavljana za zasnivanje vlastitog domaćinstva. Te Švabice
su rađile kao kućne pomoćnice kod bogatih porodica i nisu išle " u
službu" iz nekih posebnih materijalnih potreba i teškoća, jer ih je
bjilo i iz vrlo imućnih porodica. MJihovi roditelji su u večini slu=
čajeva, umjesto njih koje su"nm službi! uzimali drugn radnu snagu za
ispomoć u Gomaćim 1 poljskim poslovima. Djevojke su išle da nešto
mauče u boljim kuđama, a što će im koristiti u njihovom domaćinstvu,
naročito kada zasnuju svoju porodicu. Pored toga, Svabe su imale svo=
je ustaljeno pravilo: da čovjek najviše ocijeni svoju kuću kađa upogz=
na šta je tudja kuća

Švapske porođice bile su vrlo brojne sa puno djece, od be=
toro do dđevetoro,a neke su imale čak i po trinesbčemo djece„ Mali, Mim:
neznatan broj porodica bilo je sa manje od petero djece. Zenili su
se i udđavali u zrelijim godinama (što nije bio slučaj kod domaćeg
stanovništva)muškaroci preko 32, a djevojke preko 26 godina. Sjećđam se
kada se jedna Švabica i Nove Topole (Benklage Marija) uđala u 22 soj

godini Gase o beme —pričaje-
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godini đa se o tome pričalo kao o neobičnmom dogadjaju, a njene dvije

starije još neuđate sestre žalile se meni kako se njihov "Marjihen

mlađ udđao".

Sva. Švapska djeca pohadjala su osnovnu šegstorazrednu Ško=

ıu kod časnih sestara, Te škole su radile po programu naših šŠBimbwnih

Školn,a imale su i poseban program na njemačkom jeziku, Većina djece

po završenoj školi išla je na neki zanat i po završenom zanatu vraćaš

1a se roditeljima i taj svoj zanat koristili bi u vansezonskim mjeseci

ma u obavljanju rasnih usluga• U koliko bi se negdje i zapošljavali

aolazili bi kući sa vrijeme velikih poljoprivrednih poslova na ispomoć

u sjetvi, žetvi i vršidbi.Rijeđak je bio Švabo koji se bavio poljo=

privredom i kojemu je poljoprivređa bila osnovno ganimanje, da nije

imao neki zanat, odnosno da pored poljoprivrednih poslova nije znao

da još nešto rađi. Tako je U njihovim domaćinstvima bilo krojača,

slikara, stolarTa, mehaničara, bravara, mašinbravara, mesara i drugih»

Neki su imzradjivali drvenu obuću=klompe i šlape (papuča sa drvenim

djonom i kožnim licem).

Švapske kuće bile su. sa malim igumetkom uz cestu Bos. Gradi-

Ška = Banja Luka, sa buma ovijeća na prozorima, Ba, prostramim dvoTi=

štima sa puno cvijeća i ukrasnog arveđa. Uz kuđe su bili lijepi cvje=

tnjaci i međjusobno su se takmičili ko će imati ljepše ovijeće na

prozorima ili ljepši evijetnjak „ Imali su iijepe ekonomije,a poje=

dini i vrlo velike (Klune i Folkmer u B.Aleksandrovou, danzeil i još

mnogi čijih se imena mne sjeđam u N.Topoli) sa svim Što pripada većoj

ekonomiji: dosta zemlje, jednu ili više konjskih zaprega, puno krava»

svinja, Žživadi, poljoprivrednih mašine i alata. Gradili su velike,

prostrane kuće sa dosta ođelenja (jer su i porodice bile brojne) ve=

like Štale i šupe, što je medjusobno bilo povezano radi lakšeg i

bržeg obavljanja poslova» TImovima se nije djelila. Ma imanju je obi=

Kamo ostajao najstariji sin, ostali su se poslije Ženidđbe odvajali od

roditelja i građili sebi kuću obično na Fkupljenoj zemljj•

Ma obradu polja išli su kolima ili biciklima, Na njivu su

daolazili ramo i na njivi bi doručkovali. U podne bi išli kući na ru=

Šak beg obzira koliko je bilo đaleko i vrađali se kada ljeti malo

sahladi, U rađu su imali uvijek isti tempo rada, bez obzira o kakvim

se poslovima rađilo, što kod domaćeg stanovništva nije bio slučaj•

Na njivu su mosili i pili bijelu kafu umjesto vode,a nosili sR je u

velikim mljekarskim kantama•



= O =

Švabe su imale avoje kreditno poljoprivredne msadruge, od
kojih su dobijali povoljne kređite, kvalitetbno sjeme za pol žJoprivre3ne
kulture, ishranu za stoku i slično„Poređ toga, svi koji su isporuči=
vali mlijeko Trapistima, mogli su od njih dobiti kratkoročne kređite
za ishranu stoke, odnosno mogli su dobiti mekinje i brašno za stoku
koje je proizsvođio trapiski mlin u Delibašinom selu,

Treba napomenuti dam su švabe mnogo polagale na odjevanje i

kupoMali su kvalitetnu odjeću i obuću, kako za odrasle tako i za djecu:
Pošto je bilo mnogo djece u porođici, pa su mladji preuzimali odjeću

starijih to je bilo ekonomičnije nego za Gjecu kupovate lbše i jev=
tine stvarjži„ U svemu su gledali ekonomsku stranu, od najsitnijih pa
do nmajkrupnijih požtrepština u domaćinstvu. Vrijeme su racionalno ko=

ristili i sa Tad i za Odmo”F»

Švabe su bile dobre komšije i ako bi se neko našao u nevo=
1ji bili su spremni da pomognu, Sjećam se komšije Blaja. Kada je majka
trebala đa rodi ( u proljeće 1931.) otac je iza ponoći probudio kom=

šiju i on je svojim kolima otišao = po đoktora (oko 7 km). Naša poro=
dica kao i mnoge druge Živilm je u slosi sa komšijama Ššvabama, a sa

nekima smo se o vjerskim praznicima i posjećivali. Meajugsobnmo su se

posudjivale meke alatke, koje je trebalo nm vrijeme vratiti. Cjenili

su tačnost i bili su vrijedni i disoiplinovani radđnici. Koda jeđnoga

trgovca Josipa Kremera snabđajevali smo se nmdustrijskom robom i ako

je preko puta bila velika trgovina Vase Popovića, Meajutim, ovaj Ššva=

bo trgovac bio je vrlo pošten i tačam i rođitelji su mogli u trgovinu
poslati i djecu bez straha da će biti prevarena, Što kod Popovida ni=
je bio slučaj,

Posmatrano sa ekonomskog i kulturno prosvjetnog stanovištayy
Švabe su bile potpuno organizovane u svakom pogledu i imali du u svO=
jim selima sve ono Što im je bilo neophođno za život i rad• To su:
osnovne škole, bioskopi, poljoprivredne msadruge, trgovine, Zanatske =
rađnje, mlinovi, pa i orkve, kao i manju inđustriju (prerađa mlijeka,
proizvodnja sira, prerađa žitarica, ljevaonica.).

Postojale mw osnovne šestorazredne škole i tot dvije u No=

voj Topoli i jedna u Bos. Aleksandrovcu uz semostan časnih sestara.
U tim školama učiteljice su bile časne sestYre•

Isto tako, u oba sela postojao je i bioskop: u Novoj Topoli
vlasnik Priš, a u Bos, Aleksandrovou vlasnik Bekman, gdje su davane

bioskopske preghave,. Poređ bioskopa bilo je i nekoljko. velikih sala
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gaje su održavane igranke a vrlo često su prjibedjivane i zabave,
naročito u zimskim mjeseoima• Govorilo se dan Švabe imanju aweje- i svo=

je društvo ma kulturu i} zabavu "Kulturbund", ali o tome društvu nismo

ništa odpedjenije znali, Stariji su često govorili da to neće na dobro
4dzaći i za ta dva sela govorili da je to prava NJ emačka u malom,

Sjećam se dam Je u Novoj Topoli bilo dosta trgovačkih radnji

'(Stemenm, Kremer, Priš, Lamers i mnoge đdruge)više kovačkih, stolarskih

i obućarskih radnji, krojačkih i drugih (Obućarska radnja Štemen,
zidarsko=stolargka Golembiovski) i mnoge druge čijih se imena više ne

sjećam. Gak sam zaboravila i ima kovača čiji je mode otac bio stalna

mušterija,

Trapisti u Novoj Topoli i Bog. Aleksandđrovcu oroisvogili su
velike količine čuvenog sira "Trapisth", preuzimali su sve količine 5
proisveđenom mlijeksm od seljaka, 8 i sami su imali svoje farme sa

velikim brojem krava, (Svi objekti Trapista su porušeni poslije DOV=

vačenja Švaba, odnosno njihovog odlaska u septembru mjesecu 194458»

Objekte su porušili okolni seljaci, odvezli materijal, a samo je u

Novoj Topoli ostala velika štala, koja i sada za iste svrhe koristi
Poljoprivredni kombinat).

Pored toga, bili su i veliki mlinovi za preradu žitarica,
pšenice i raži (Gerges, Lamers i još meki u Bonjoj Topoli zaboravila

sam ime) koji su imradđjivali više tipova brašna.

Jedđam od Lmmersa imao je svoju mašinsku radionicu za oDra=

ku poljoprivrednih mašina i alata i uz radionicu i manju ljevaonicu,
U ovoj radionici, formirana je odmah nakon osloboajenja 1945 godine

Mašinsko traktorska stanica Mova Topola

Na imovini Jensela u Novoj Topoli formirano je nakon ogio=

bođjenja 1945.g. Državno poljoprivredno dobro "M1ladem Stojanović"

Nova Topolm, koje je kasnije preraslo u Poljoprivredmo industrijski

kombinat,

Bvabe su bile vrlo religjosmne i išli su svake neđelje G
CTKVU, mekađ i prije i poslije podne, U orkvu su ili bješke i alo ME

Bekima bilo daleko i preko tri kilometrm, bez obzira Što su svi ima=

1i đobre konje i Tijakenre "Peđervagen), I ako je jutemnmja mise "morg=

npebet" bilm ramo u 6 sati, ređovno su išli na misu i ljeti i zimi«s

Bimi bi Često ujutro gazili,prbili snijeg koji je u boku noći napadao

i im crkve bi se vrađali kući kađm smo mi tek ustajalis
0
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| Većimmn švaba u Novoj Topoiil B Bos. Alekgsandrovcu bili su
katolici,a samo mamji broj bilo je prohenstanatnm. Katoličke crkve bile
su,na i sada su u Novoj Topoli (sato Što je okrešema u orveno narod je
zove orvenasa orkva) i u Bos. Aleksandrovou. Us ove crkve bili su samo=
stani časnih sestara i osnovne škole, dok je u Novoj Topoli bila još
jedma škola i samostan bez orkve, tako dam je Nova Topols imala jednu
orkvu, ali dvije škole uz cesta u razđaljini od 4 do 5 m

U Bos. Aleksandrovcu bila je i protestanska crkva um cestu,
na suprobnoj strani ođ katoličke crkve i msamostana časnih sestara,
Ova crkva je nešto u ratu, a nešto odmah u prvim posleratnim danima
1945 godine srušenn.

Utjecaj Švaba na domaće stanovništvo okolnih sela bio je u
svakom slučaju vrlo jak, a naročito o potrebi školovanja djece i orga=
nizovanja u gsadruge, Švabe su mnogima služile za ugleđ u savremenoj
obrađi zemlje i vođjenju dđomađinstva, gradnji kuća, uredjenju dvoriš=
ta. A sve to skupm Gobrimosilo je budjenju seljaka u Želji za napre=
tkom, što je u dobroj mjeri olakšavalo rađ i utjecaj naprednih dGemo=
kraftbskih snaga na selu, Žiji se rađ osjećao u predražfnim godinama i
prvih dama ustanka,

Djelovanje naprednih demokratskih gsnazcn mm selu

Sjeđam se periođa mekoliko gođina pred Drugi svjetski rat.
Moj otac Stojan Voulin i većina seljaka pripađali sm Zemljoradničkoj
stranki, Često se govorilo o seljačkim dugovima i o velikim protest=
nim mborovima seljaka u Srbiji. Govorilo se o teškim uslovima života
i da se ovako više ne može, da se nešto morm mijenjati. Sa simpatija=
ma su se spominjali komunigti. Istina, bilo je pojedinih sela ili za=
ssoka, gaje je režimska stranka imala jači uticaj, tako da se moralo
paziti ođ pojeđinih doušnika vladajuće stranke.

Negaje u toku 1938,59 godine jače se širi demokratski i
omlađinski pokret, Osnivaju se u mmogim selima Ogranci Seljačkog kola,
knjižnice 1 čitaonice. Ponegdje se osnivaju(ili su već postojale)Mjes=
ne kređitine zadruge za jevtinije snabajevanje seljaka, U Kosjerovu
ruk. Karapetrović M-1oš, u lMrčevcima Petković, u Rogoljima Hrvaćanin
Milovan stuđemt prava i drugi)

Nosioci ovog rađa ha budđjenju seljmka 5i napretka sela su
stuđenti i srednjoškolci, kao i pojeđini radnici obuhvađdeni
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naprednim radničkim pokretom, Svi su oni održavali čvrstu vezu sB
selima i vršili uticaj na seljake na različite načine, zavisno od
Hdalova i sredine u kojoj su djelovali: od pojedinačnih razgovora

i Žžsijela, do priredbi i zabava. Za rađ medju seljacima bila Bea

kamo pogodna forma čitaonice i sjela "Seljačkog kola", koja su OT=

ganimovane po selima. Na ovim sjelima i priredbama čestu su mastu
pala kulturno umjetnička radničke. ili djačka društva, odnosno pojedin
ne grupe tih društava iz Banja Luke, predvodjeni člamovima KPJ

ili SKOJ=a»

Ta napredna omladina koja je ponikla iz tih sela, uživa=
la je kođ seljaka veliko povjerenje, seljaci su ih cijenili i pri=

hvatali kao svoje prijatelje. Oni su sa seljacima pored političkih
tema, ragbravljali o svemu Što interesuje seljake: o unapređjenju
poljoprivređe, načinu obrađe zemlje, ođabiranju sjememm a sjetvu,

gajenju rasnije stoke, sasijavanju i obrađi povrća i drugo.Prepo=
ručivali su seljacima da preko zime čitaju knjige o poljoprivredi:
o stočarstvu, živinmarstvu, gajenju povređa i drugo.

Treba napomenuti, da je na području Lijeva polja i Pot=
kozarjsm, nepismenogt bila daleko manja nego u drugim krajevima
Bosne i da je kmjiga malasila pogodmo tlo u biim selima, naročito

nekoliko godina pred Drugi svjetski rat, Po svim selima bilo je
pretplatnika Seljačkog bukvara", a preko zime pojeđini seljaci pre=
tplaćivali su se i na MPolitiku",Poređ toga, pojedini seljaci u
nekim selima primali su "Rasvitak" i nabavljali poneku knjigu 15
oblasti poljoprivrede.Meajutim, broj pretplatnika pojedinih listi=
va me može da buđe mjerilo b broju čitalaca i obavješkenosti u se=

1u. Ovi listovi, kao i knmjiige kružili su po melu, išli iz ruke u

ruku, Čitani su pojedđinaXno, a najčešće prupno, zimi na seoskim
sjelima.

Po selima su počeli da kruže i partijski letci, m vrlo
šesto čitanma je i zabranjena literatura, knige koje mu u selo do=

nosili pojedini djmci i studenti, Bva demokratska aktivnost u gra=

daovima oBBećala se i na selu, imala je svoga odraza i na seosko

stanovništvo. Tako je prema sjećanju Jelike Keoman iz Karajsovacma

opš.Bos. Gradiška) u nekim melima Lijevča polja sakupljana i "ocrve=

na pomoć". Ona se sjeća da je 1938 ili 1959 godine došao u Karjzo=

vce koda Trivunam Šušnjarsa obućđa”ra, neki čovjek iz Siska rnđi sakup=

ijanja "Crveme pomoći". Taj čovjek iz Biska bio je takodje obuća”,



zvao se Anto, ali mu nezna prezime„ Jeliki je ovo poznato pošto su
njenm dva brata Mirko i Vid Vujišić (obm poginula u Kosarskoj ofanzi=
vi juma 1942.), đavali pomođd,

Kako se nm selu pošeo gojećati jači utienj mapredne omladine,
odnosno Komunističke partije, bo su i druge partije nastojale na raz=
ne načine da što čvršće privuku seljake u svoje ređove. Davana su raz=
na obeđanja seljacima: o izgradnji škola, puteva, smanjenje poreza i
slično. Ponekad bi organizirali poldtičke zborove, a pojedine stranke
često su nastojale da sa to iskoriste ređome orkvenme zborove. Ma od=
Tese pojedinih uglednijih seljaka upućivani su rasni propagandni ma=terijali i slično

I vlađajuća stranka JRZ=am nastojala je dđa na odredjeni na=
čin učvrsti svoj položaj. Zanđarš su sve češće pabrolirali po selima,
a na crkvenim zborovima. pojavljibali su se i agenti.Sve češće se čulo
o pretresu pojedinih seoskih kuća,komunigstički orijentisanih porodji=
ca, odnosno porodica iz» kojih je neko bio zaposlen i sindikalno oT=
ganiznovan i kao takav bio je opasan po Težim,

Rađi sastrašivanja seljaka, Žžanđari su Bembkadđ hapsili poje=
dine uglednije seljake, protivmike vlađajuće stramke, gsadržavali ih
đan dva u zatvoru i potom puštali kući. Čim bi u nekom gradu izbio XFN"
štrajk ili bilo kakav ispad, Što mije išlo u prilog režimu, Žandđari
bi stavljali pod prismotru porodice iz kojih je neko bio ma strani
gaposlen. Pretresali su kuđe ili bi uhapsili po nekog člana iz te po=
rodice«•

Meni je još kao djetetu osšmo jedan događjaj(koji se mnatno
ranije đesio)u sJeđanju.Mog oca Stojana otjerali su Žanđari u zatvor
i uskoro iza toga veliki broj seljaka otišao je u Žandarmerijsku sta=
nicu u Novu Topolu đa viđi zašta je Stojam Vulin uhapšen. Otac se ka=
sno moću vratio, mosećđi deku preko ramema. To se meni tađa, kao djetetu
duboko urezalo u sjeđanje i ta slika mi je i sađa avježa,. Zandari su
oca pustili jer su se bojali meboune seljaka, jer je otac bio vrlo ug=
leđan seljak 31 važio jeFz1lo pravična i poštena čovjeka. Vjerovtno je
to bilo poslije zavođjenja šestojanuarske diktature #1929. godine»

U susjedno selo Karajzovce Donje ponekad bi im Beograđa dolms=
sio Ilija Darđićđ poznati komunista. Ilija je tu rođjen i tu su mu ŽživižeE
la tri brata sa brojndm porođieoema• I ako je Ilija bio pod stalnom
prismotrom žandara, on je vršio veliki uticaj na seljake Karajzovaca i
okolnih sela.Rađi toga je vrlo često:·vršmn pretres kuđe Glige Dardi=
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đa 1 DJurdja Keomanm„ Koliki je uticaj Iiije Dardđića i koliko su
seljaci imali povjerenja u njega, rječit je dokaz Što su seljaci
iz njegovog sela pred GdPžavne izbore išli a Beograđ, da se sa ILli=
jom đogovore sa koga će glasati. TI u Seferovce je ponekad dolazio M

Milovam DJurdjević, obuđa?”Y, komunista, koji je rodjem u Seferovci=
ma, s|- aio je u Banja Luci u obuđarskoj radnji "Sandor", ali neš=
to ođređjenije o njegovom uticaju meznasm ZBagsigurnos

Vladajuća JRZ češće je zakamnivala sbomove Do selima, koji
su ponekad bili pravi politički okršaj, o čemu se po selima dugo
prepričavalo,. Komunisti, ai pripadnici drugih stranaka, Samog.đemok.
i Zemljor. stranke, nastojali su da zborove ometu. Dešavalo se dđa
se zborovi rTasture ili da mamo djelimično uspiju. Dovoljno je bilo
da se pripremi nekoliko prisutnih prije početka zbora i da samo
Govikne "dosta laži","dosta obećanja” i slično i da se masa, odmah
uskomeša.

sjećam se jednog neuspjelog mbora Ljotićevaca u kojemusam i ja bila jedam od ometača mbora. U iljeto, 1938 ili 1950 godine,
moj brat Rađovan Vulin (pređratni komunista) rekao mi je da ođem ma
zbor u Jablaem, koji je bio redovni vjerski zbor, i da ma bilo koji
načim nastojim đa se omete održavanje političkog zbora, koji kori=
ste taj skup za svoj zbor. Vjerujem da je bilo više posjetilaca ko=
JU su došli sma ciljem da ometaju zbor. Retultat je bio: zbor nije
održan. Naime, čim bi se počeli okupljati stariji Rjuđi koje su Do=
zivali na bor, mi mlađež disali smo paklenu buku i protestirali da
je to bor sa zabavu, a ne politički i sliČŠmo.,. |

Pod uticajem naprednih demokratskih snaga» oprganizovame
su Mjesne kređitno nabavne zadruge, rađi okupljanja seljaka, đobj=
janja povoljnijih kređita, po povoljnijim uslovima nego što su
davali pojedini trgovci = gelenaši, kao i a jevtiniju nabavku inm=
đustrijske robe. Sjećaem se da BU takve madđruge postojale u selu Ko=
sjerovu, Mrčevci i Rogolji. Bilo ih je u još nekim selima, ali se
ne sjećam kojim, Nije mi pommato koliko su one ugpjele u odđredjenoj
namjeni, ali mislim đa bi rad zadruga trebalo posebno obraditi,

Po selima su organizovani ogranci "Seljačkog kola", a
u okviru tih ogranaka po selima su obvarsme Čitaonice„ U nedostat=
ku odgovarajućih prostorija, ove čitaonice su radile po seoskim ku=
dama. Beljaci su me okupljali po tim kućama u zimskim večerima, a
neko bi od omlnđine čitme. Veće pripovjetke ill romami čitani su



u nagtavoimm i završavali se u toku nekoliko večeri. Pošinjalo se
sma lakšom literaturom,n kasnije,sa težom, da bi se 'Često čitala i
gabranjena literatura,

Sa ograncima "Seljačkog kola" najčešće su rukovodili stu=
aenti ili srednjoškolci, sprovodili liniju KPJ, primjenjujući razli=
čite forme radna. Organisovane su igranke, posjela, pređavanja i prire=
dđbe. Na~tim priredbama najviše su nastupali djaci Učiteljske škole
iz Banja Luke, te ajaci ŽGimpnazijB i Poljoprivredne škole, ili bojeđi=
n gzrupe Rađničkih aruštava iz Banje TL okKe•DJaci bi najčešće đolarzi=
1i biciklima,a miještani bi briprsmili večeru i prenoćište,

Ogranci "Beljačkog kola" najviše au organizovani u boku
1959 i 1940 godine. Prema sjećanju Predraga Novkovića on je učesbvo=
vao u formiranju ogranka u Seferovcima 1940 godine.

Prema Dnevniku pokojnog brata Rađovana Vulina (Dnavnik u
Mazeju 0). jedna priredba održana je u Kukuljama 2512, 1940 gođines
Na priređbi Ba recitovanm i Rađovanove pjesme, Sjećam se da se o je=
anoj pjesmi poslije te priredbe đugo pričalo. Pjesma je bila "O vule
naPođa radmogM, sjećam se da. je bila, dosta ' đuga i znam da se završa=
valid: "0, ruke naroda radnog, O, TrTuke' narodđa gladnog, Đoslije borbe
đuge,  prestanite jednom rađiti za druge= rađite sa sebe", Takve i1i

"slične priredbe održavane. su i ua drugim selima.

| Pored toga, a%uđenti i djaci, donosili su i poneki late,
kada. su dolazili ma ferije ili ovremene posjete  porođici. Leteci su
aglavnom pojedinačno čitani, davani su sigurnim i povjerljivim ljudi=
may: StTOŽO čuvajući od pojeđinih režimmkih pristalica. Neke od tih
letaka, brat Rađovan: je povjeravao i meni na čuvanje, koje sam vje=
što skrivala, najčešće ispod sudja u kuhinji. To bi obično trajalo
par „dana, dok ih mebi odnio đalje. Najčešće ih je čdnmosio đo Milovana

 Hrvađanina u- Rogolje ili A„ems. Kovačevića u Muslimamnske Dubrave (Koa
Bos. Građiške). Kod Rađovana su često uvraćali Ađem Kovačević, DJuro
·Stojanović, Dragoljub Viđović, Vlado Milamović, a kasnije i Mićo Rađo=
njiđ, Mirko dengić,Dule Viđović i drugi. Za vrijeme školskih ferija
đolazilo je mnogo djaka učiteljske škole i gimnazije i sa Rađovanom
su ođlazili u sela U obilamak svojih školskih drugova,

Isti slučaj je bio i sa sabranjenim knjigama. Rađovan je
preko ferija donosio mnogo knjiga 1 najčešđe je sam vršio saemjemu

“
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tih knjisa. Kružio je biciklom po selima, odnosio djaoima i stude=
ntbima knjige,a samo ponekad bi neko Bolaszio mašoj kući da od Radđova=

na uzme knjigu. Pošto se radilo o sabranjenoj literaturi, onđa je u
svakom slučaju bilo zgodnije da ih sam Radđovan zamjenjuje i ođnese od

jedmog čitaoca do đdrugoga.Mislim da se jeđan đio zabranjenih knjiga
koje su čitali djaci učžit.škole) nalazio i kod OJure Stojanovića Ra=
dovanovom druga u Srpskom Vakufu.

Kađa je riječ o letcima i o njihovom čuvanju, omđa moram
da napomenem nekoliko stvari. Meni je bido zgodnije čuvati letke,
nego mekomu drugom,jeT maša kuđa nije bila pod sumnjom.Naime, moj

obac, Stojan Vulim bio je imućniji=ogrednji seljak, neko vrijeme i
pretsjedđnik opštine Romanovcei i vijećnik Poljoprivređne komore u
Banja Luci, ugledan seljak, domaćim, U našu kuću koja je bila na
Taskrsnici um cestu,vrlo često su uvrađali Žanđari, da odmore, Tu=
čaju ili sa nekoga se rasbitaju ili pak da za nekoga ostave poTUukKU•

To je najčešće bilo ako meko nije izvršio svoju obavezu u Kuluku,

Kuluk su seljaci odrađjivali na "državnoj cesti" Bos. Građiška/ćBanja
Tuka, određjemi broj dana (ne sjećam se više koliko je to dana bilo)
ali snam da su Žandari za neizvpšenu obavezu u kuluku, gomili u za=
tSVOŽT.

Sjeđam se da su meki letoci dolazili i poštom, na očevo
ime iz Beograda.Pošiljaoc je uglavmom bio jimmišljemo ime, najčešće
Vulin, kahMo nebi ijizmasvalo sumnju. Ako brat Rađovan nije bijo tu, onda

je to otac davao meni, sa napomenom đa vidim trebali to ostaviti ili
baciti. Ovo!baciti" odnosilo se ma propagandni materijal DJotićevog
Zbora, koji je koliko se sjećam, jednom đošao ma očevo ime, kao i
na ime još nekim ugledanijih seljaka»

Neznam ko je te letke slao, jer nikada missm brata pitala,
nisam bila rađoznala. Ovo rmdi toga što je brat meni mnoge stvari

povjerovao i uvijek sam smatrala da ono Što. može đa će mi ređi i ako

ga. nejpitam, Pretpostavljam da je neke letke slao i I}ija Darđić iz

Beograda (sa Dardićđima su Vulini bili u Gđugogodđdišnjem kumstvu i pri=

jeteljstvu)jer je jednom otac onako glasno razsmišiljajući rekao lsi=
gurmo je Ilija"„Brat Radovan je ponekad korigtio šapirograf u opš=
tini Romanovci, ali neznam ššda je kucao i ummoŽavao. Pretpostavijam

da su to bili letci ili drugi partijski materijal.Pošto je otac ne=
ko vrijeme bio pretsjednik opštine, a u opštini je rađio mmm 1 naš

brat od tetke Milovan Bukovioca kao službenik, to nije bio nikakvim
tbeškoća đa se koristi Šapirograf pod uslovom da se donese materijal
(Milovan Bukovica im Kukulja oteran 1941 g.kao taoc i ubijen)
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Poslije toliko godina ne sjećam se koji su to letci bili
Neke nisam ni čitala, zapravo misem stigla da ih pročitam,jer sam
ih sklanjala,a rijetko je bilo da nema u kući neko strani.Pored togayj
i Rađovan je nastojao da ih Što prije dalje odmese• Jednosa se letka
sljećam, Bio je izvučen nm geštetneru na čitavom listu. Upozoravao
je na opasnost od fašizma. Pored toga još je pisalo kako je meka uči=
teljica u KJubljami dala djacima za domaći gsađatak građivĐ iz Hitis=
rove knige "Mein kamf"„ U potpisu je koliko se sjećam bio "Stuđent=
ski odbor ma odbranu zemlje", ali neznam da li iz LJMibljame ili nekog
drugog mjestBe•

Kaga sad posmatram rag i ajelovanje maprednih demokratskih
snaga ha selu, na Budjenju svijesti selajaka i mapretkm sela, onda
tek viđim koliko je rađ bio razgrananb, svestran i opganizovam, Koliko
je semo ta napredna omladđdinm trebala da ulaže tiruda i samoprijegoTra.
u rađu u onđašnjim teškim uslovima? Trebalo je isnalazsiti legalne
forme zm djelovanje međjum mmsama, uz stalmu oprez i opasmogstb, jer
je vlađajuća stranka pored Žanđarma amgažovala i apente i svoje douš=
nike Rađi toga je kao podesna formama rađa korištena "Seljačko kolđ",
kređitne ili mabavne madruge u selu,„?Tasnnm društva i dTUEO•

Treba napomenuti da je pred Drugi svjetski rat iz svih sela
Lijevča polja bjlo studenata i srednjoškolaca. Koliko mi je poznato
svi su oni pripadali napređnom,demokratskom pokretu, bez obzira na
materijalni položaj njihovih porodica ili stranačku pripadnost. Medju
njima bilo je djece im siromašnih, sređnje imućnih i imućnih seljač=
kih porodica, kao i djece sveštenika i tbrgovaca•

Neki pođatci o mojoj porođici i mjemom uticaju u Lijevču polju

Porodica Vulin đoselila se sa područja Ključa iz sela Ratko=
va, neznam koje godine, ali mekako dolaskom Austrougarske u Bosnu»
Dogelio se moj pradjeđ Jovo Vulim koji je imao troje djece, sima Ni=
kolu (moggs djeđa) i kđer Milju udđaha Bašić i Vaju udana Kelečevićae
Raslog za njegovo doseljavanje je pravdao time što je imao samo jednmobs
sina, nije htjeo da ga odvajm od seba i šalje sa ovcsma po nekoliko
mjeseci u Lijevče i Slavoniju. Drugo što mm se tada u Lijevču dopalo
balšbše je što je čovjek mogao da sjedne u kola i stavi suprugu po=
Ted sebe, a ne da iza njega jaše ma kohju, kao što je to tada bilo u
braskim krajevima•Porođica je živila u sredini sela Seferovaca, oko
2,5 m,.uđaljeno od glavne ceste Bog. Gradiška = Banja Luka, ali su
imali zemlje do same ceste i sa obe strane ceste,.Moj ajed Nikola imao
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tri simm i tri kćeri, (kćer Jovanka uđana Makid, Milka uđans Bukovi=
ca i Draga uđana Kecman). Sin Stojan (moj oftace)od sinova je bio nmj=
stariji, zatim Jovan i DJorajo(moji Sthričevi) Djeđ i baka su rano
umPli,neznam kada, ali snmam đa je to bilo prije 1915 godine (jer se
te godine otac oženio i ako vrlo mlad, jer u kući nije bilo odraslog
šenska da vođi domaćinstvo. Dvije starije sestre bile su uđate,a žre
ća, sestra bila je najmlađja i bila je djete.

|||

Pošto je otac ostao rano bez rodđiheljn postavljen mu je ma
butoP Marko Aleksić, kum i prijakbelj pborođice, ugledan stariji čŠov=
jek• Otac je bio najstariji,a moja mjećanja su kad je to bila većm,
zadružna kućđa sa 12 đo 14 članova porođice,as poređ toga imali smo
stalno po jeđnog momka,a nekad i dva koji su radili sa konjima 1 po=
magali u svim poljoprivrednim poslovima i wu ighrsmi stoke. Ovi mom=
ci zvalo se to tađa "bili su wu nmajmu", obično ge pogadjalo za rađ za '
cijelu gođinn đama =od "Lušžčšindans do Lušindana" (51 oktobar) ili vak
od"DJuraqjewdana"Go"DJurajevđana!, U našoj pvorođici ti momci su bili
kao članovi domaćinstva i mi djeca morali smo se prema njima ophodi=
ti kao i prema drumzima odraslim osobama u kući,

Braća Vulini su se odlično slagali. Mladja braća Jovan i
DJorajo neobično su poštovali Stojana (moga oca) kao najstarijeg i
kao domaćina u kući. Bili su dobri rađnici, vrijedni, pošteni, ugle=
dni i vrlo poštovani ne samo u. našem selu nego i u široj okolini Bi=
li su veliki veseljaci, ·sviračiri pjevači, Što mi je naročito ostalo
u sjećanju odjevali su se vrlo finol odjelo po mjeri krojeno koda
krojačam u Bos. Građišci ili nekog Švabe u Bos. Aleksandrovcu)simi ko=
Žnati kaputi i ođjevali su se jeđnako, tako da su ih i dobri posna=
nicj teško raslikovali. U toj zadružnoj kući bio je ustaljeni ređ;
šene su na smjenu po neđelju đana radile jeđan posao,a čini mi se
da \je kasnije bio drugi raspored, đa je majka kuvala, da je jedns,
strima brinmula o kravama i mlijeku,a druga o svinjama. Svaku večem
poslije večere bio je dogovor Šta će se sutra rađiti i Šta će ko da
Tađi. I mi djeca Gobijali smo određjene zađatke=poslove; hranili sme
kokoši, piliđe, mačke i pse, donosili ogrev u kuću, čistili dvoriš=
te i nis sitnih poslova, a kasnije čuvali stoku•

I pored toga što su braća živilama u velikoj slozi, ođJlučili
su da se podjele, svaki brat bogebno domaćinstvo. Kada ih je njihov
raniji tužtor upitao što se dijele kađa se slažu i da čitavo vrijeme
stvarno Žive kao braća, m đa se nikada nigu pogvadjalji, Nabvo je otac
Stojan kao najstariji odgovorio: pa za to se i dijelimo, jer kađ se
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posvađjamo niko nas neće podijeliti.

Pošto su braća odlućila da se rasdijele, 1928 godine

ipsgradđjene su dvije mwidđane kućđe, jedna uz samu cegtu,a druga

udaljena 3oo đo 4oo m. od ceste. Te nove, poveđe kuće gradajene

su,a da se nije znalo koja će kuća kojemu bratu pripasti. U domamn=

ćinstvu je bilo dosta krava, dva para konja i đosta svinja• Pri=

je diobe nabavljen je još jedan par konja, U to vrijeme kađa su
se braća djelila, nije bilo ovaca• Prestale su se gajiti,a samo

poneko domaćimstvo imalo je po par ovaca, boliko đa se ima vume'

za, Obuću

Meni je dioba brnmće ostala u jakom sjećanju,m ta dioba

je ostala u sjećanju i seljacima okolnih sela, jer je ona bila

isuzetna. Nmime, prilikom diobe braće često joe dolazilo do sva=

dja i nesporazuma, bako da su ih Mmirili i pomagali u diobi kom=

šije i geoski knez,a ponekađ je sa diobom imao posla i guđ«• Vu=

1ini kada su se dijelili, odnosno kađa su se počeli dijeliti»

došle su neke komšije, otac ih je počastio rakijom i zamolio ih

da idu kući, jer njima za diobu niko ne treba, jer sve što imaju |

stekli su svojim truđom i radom i kako su znali da to sheku, xNE

mmaće i podijeliti« i

mek kađa su komšije otišle otac je pozvao brađu i

najprije su ajelili kuće. Rekao je najminmadjem bratu DJorajiš ti

si najmlađji, izaberi kuću koju ćeš. Potom je birao drugi brat

a njemu najstarijem koja je ostala, Drugi hra* put je srednji

brat birao konjeya treći put birao je najstariji Stojan, mislim
da su se krave dijelile„ Posudje i sitne stvari birale su Žene

istim redom; Majmladja Bavka, onda Pava i majposlije moja majka

Grozda kao najstarijBe

Tako se podđlije điobe sa braćom, moj otac Stojan do=

selio u ljeto 192B godđinme, poslije Žetve u kušu koja se nala=

sila uz samu cestu Bog. Gradiška=Banja buka međju švabe. Tako sam

od tada, pm do konca 1939.gođine šivila kao najstarije dajete u

roditelja uz cestu medju švabama i družila se sa mnogim švabi=

cama iz komšiluka,kao i iz Nove Tople•

Moj otac Stojan Vulin, bio je napređan seljak i uglem=

dan domađin. Pripađao J& Zemljoradđničkoj atranki. Neko vrijeme
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kao Što je naprijeđ navedeno bio je pretsjednik opštine Romanovci i
vijećnik Poliprivređne kombre u Banja Luci,a jednu godinu bio je i
knez u svom gelu Seferovci. Bio je iskrem, pošten, pravđeđdan i vrlo
human čovjek. Bio je vrijeđan, rađin, dobar orgmanizsakbor bosla i Upo=

Tan u Tadu i sprovodjenju svojih zamisli. Nas djecu naučio je na rada
đisciplinu i odsovoprnmosft prema radu. Uvijek je bio soPeman da drugo=

me pomosmme, a sirotinja mu se uvijek obraćala kao svome najbližem

Sve je ljuđe pvodjeđnako cjenio i poštovao. Rađili smo mnogo,„otac,

majka i mi djeca„Dobijali smo poslove prema svome uzrastu i snazi

(hranili Živađ, moku, radili u bašti ili čuvali stoku i sl,.)„Pored
togm imali smo i slugu, kočijaša koji me brinuo o konjim. i rađio

sa njima, M3 djeca mismo mogli ništa tome momku da zapoviđimo i pre=

ma njemu smo se morali odđnnsibi kao prema starijem članu đomaćinsbvBa

Momak nedeljom nikada, nije ništa rađio, imao je slobodan đan, a ja

ili otac brinuli bi o komjima„, Nekada mi je to vrio teško DBadalo,

ali ta nije bilo pogovora, otac bb mekao da su konji naši i da momaK

ima pravo ma Oodmo?”„

T ako je otac bio bem škole, samouk, tbežio je svemu što je

novo i napredno. Cjenio je školu inauku i mastojao je da mi adjeca
što više čitamo i Što više maušimo„ Nalazio je moguđšmosti da rubi
Wnjiga i za kmjige niknda nije Žalio novaca tako Ma smo u kući imali

podosta zabavnih, ali i stručnih knjiga iz poljoprivrede»
Sjećam se|ia je otbac kadđa bi se poveo razgovor o školi, Žža=

1io Bo nije išao u Školu 1 da je za to kriv jeđam komšija, Naime,
njepa je otac bio upisao u školu kod časnih sestarm u Novoj Topoli,
jer u blizimi mije bilo druge škol&#. Otac je rogjem 1go8 E• Dba Dpret=

postavljam da je bo moglo biti 19o6 111 19o7 godine. Tšao je u školu
samo dva dana i kađa je komšija rekao njegovom oou: "Što to rađiš

Nikola, pošokčdaće ti Gdijete",otac mu nije dao da više iđe u Školu,

Koliko je otac Stojan bio Gosđedan Fadm i uporen da se za=

početi posao aoveđe do kraja može ds posluži jeđam primjer dok je
bio kmez u galn, Sječćam me da se ožbmnc nije prihvatao dužnosti kneza

i ako su to svake gzođime Želili seljaci našega selm Soefrceovacm, Na

uUODOTMmO navaljivanje orimio se da buđe knez samo jednu gođinu, pod

uslovom da sugeljani. sve poslove i zadatke za koje se domsovore i iz=

vrše. Takn se otsc kao knez dopovorio sa seljmcima đa se naspu Dutbe=

vi krom melo i prilasni putevi ođ ceste, HaeBbšpanje puta podjeljeno

je po đeonicama na domaćinstva i otac je sebi uzeo najtežu i najđalju
dđeonionu edje je bilo znatno teče dovlačiti pjesak, kako mebi bilo

prigovorm da knez sebi birs lakši posao„Put su masula svB nmomaćinstva ,

imumev njegovog vjenžanmog kuma Stojana Alekemiža.NJega je otac
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prijavio i oterali su ga Žanđari u sabvor i tek nakon date obaveze
i rokm u kojemu će to izvršiti puštem je iz zakbvira, OMo je u selu

prihvaćeno kao sasvim ispravno i o tome se dugo oričalo. Ovo bim viš

še što je otac sa Aleksićem bio kum, prijatelj i nerazdvojan dTUg,
svirali su zajedno u tamburaškoj družini,kumov otac bio mu je tutboY

i kumstvo i prijateljstvo tih porođica bilo je vrlo stao.

Ja se ne sjećam koje je gođime otac bio kne5, ali se sjeć
ćem da sn puhevi lijepo opravlieni i nasuti i da dje put koji vođi

od Šibića hama za Kukulje đokle su ea mseljaci Seferovacn nasipaliy,
izdržao duso i tek je nekoliko godinama poslije rata ponovo popravljam

Majka Grozđa(rodđjena Novković)bila je dobro pismenm Žena

i ako nije pohadialm školu. NJem otac Cvijo kakho je majka prišalay

krenuo ja im Laktaša pješke wu Sremske Karlovce da bi se unisnao u gim

nasiju, Tamo je završio dva rasmeđa gimnazije i vrabio se kući.NJem

najstariji brat Branko bio je profesor u Banja Luci(umro 192B gp,vrle

mladđ)Ostala tri brata završila su osnovmm školu (581i mw im Lakteša

gaselak Riježani uv školu u Magisjane), tako da je majka uz braću nma=

uXilm da Čita i piše, odnosno ušila je sve sa njima zajedno kod kuće

gavolila knjigu i tu ljubav prema knjizi prenijela ma nas, svoju
dđjecu:i nored unogih,svakoduaevnil poslova u Mući i šivaenja ZE nas

ajeou stizala je vrlo Mesko i a nešto prošita. Nas djecu naužila je

mnovče mmarodne i rodoljubive pjesme, Bjećar se jednc Lnji
|Srpsks istorijska 2itbankpUnmteše de pmapalile nrilikom protresa kuće)
a 7

an smo ja,# brat Hađovan i brat Vojislav (umro 1956) nmučili sve pje

sme mapsmet. Majka je nevjerovatno mnogo pjesama mnasla nm pamet, nmm=

rođnih, većinu njenama Zmaja Jove, Pranka Raasičevićna, kao i meke Dje

sme Patra Brerađovića, DJure Jakšića i dr. Často msm je šijući na

mačini reoithovala "Brankovo kolo", Svijetle wmrobove, Rodu o jeziku.

1 druge. Isto boko, voređ pjesama nbnekađ bi nam nešo pbrepričala i”

"Ivkove slaveM i ioš par nekih komada čijih se maziva više ne sjećam
Poređ knime veoma. je volila i cvijeđe i pajilm pa sa velikom ijubav=

lju kako baštensko, Tako i kućmo cvijeće»

doš jeđam podatak o mojoj majci Gronđi. Ona dje poslije

udaje 1915 ecođime, kako mi je pričala, prva u Lijevču polju povezajn
maramu. Naime, tađa su,n i podinama Fasine, djevojke nosije marsme»
a uđate Žene bošče, Tako je djevojka odmah sutradmsnm, boglije svadbe

M"novezivalm boššoM kako se bo u selu govorilb. Majku Grozmdu je nmn=

govo”io njem bražb Branko Novković profesor, da poslije uđaje me DO=

vezuje boššnm,jem će je svakahbo kagnije bacati i zamjeniti maramomy



jer će bo vžijeme đanijeti. i Btvarno u koku maroeđnih Mo gođina,
bošča je iz Lijevšam išXemla. Moćda sađa u Lijevšču %=A starije Žene
još noge boššu.

U pređšratnim geadinmmma u našoji kućđi ređovno je priman i ŠŽitBm

MBSeljački bukvar! i Šagopis "Rasvitak",„ U zimskim mjesecima čŠitahMa je4 Hi M
"Politika", jer u ljetnim mjemecima. za to mije bilo vrememns Nabav=
ljem jie i "NMapretbtkov kalendar", od kojih su neki sažuvani, a nadjra=
niji je ža 1951 gsodinu. Poređ boga nabavlijamme su 1 mnose stručne knji
ce im poljonrivređe; "Povrće i njezovo gaBenje" (čini mi se od Budi=
gavljavića, meke knjige o stočarntvu i stonim bolestima i Žživinmrs=
Ttvu čijih se tačnih datumm ne sjećam i još neke.Jedna od njih je sa=

čuvana: "Soja=FineskFi pasulj", Movi Bad 10954.B8., sa upusbvom 5B, PB=

jienje i upobrebu soje sa ljudsku i stočnu ishranu, Otac je naručio =#+

sjeme moje ( ı Lijevšžn je niko nije sijao) i mekoliko gođima smo si=
jali soju i koriabhili je za stočnu ishranu. Počto je bila teška sa
obradu, sve se rađilo ručno, odustali smo od dalje sjetve sojes

Naše stračme kmjige posudjivali mu pojeđimcei i koristili
se datim upuskbvima. Primjenjiojući upustvo im knjige "Povrće i njego=
vo gajenje” bili smo pbozmati proizvodjači bostana.Poređ tih stručnih

knjisa bilo je još kao Što ie maprijedđ Paveđeno pođomsta i drnpih; To=

mana, Đripvovjeđaka, pjesama i mmiiga iz istorije naših naroda. Memju
njima je bilo i starijih vrijeđnih izdanja»

Otac ie vašio za naprednom meljmska i služio je mmogima ma
ureleđ n mnogo čemu. Seljaci su se vrlo često obraćali a savjet |

vezi sa plođoređom ugjeva, rasplođu skRkoke i druso„ Ako bi neki seljak

nmemjeravao da msradđi kuću 31li štalu, đošao bi da sa ocem poTazgovn”a

i đa zatraži nmiepovo mišljemje. Sjećam se da su nekoliko godima pbreb
mat mašoj kući dolazili i djaci Poljoprivnedne škole im Banja Luke,
predvodjeni img, Miloemom Jankovićem, profesorom te škole. Dolazili

su đa obidju naše domaćinstvo kao uzornmo, a 1813 su i dalje (dolazili
su autobusom) mislim u Kukulje da obidju imanje Trive šušnjare vrlo
imučnog seljalae

T ako je naše domaćinstvo bilo manje od mnogih drugih
koji su imali više i kvalitetnije zemlje, ono je bilo Wrlo sređjeno
i uređjeno. Imali smo propisno imgranjen njubrenjak sa osožarom,i ma=

nji silos za ostavljanje silaže za shoku, koja se u simghim mjeseci=
ma· davala kravama muzaraman. Imali smo i nekoliko ragnih krava, dobre

konje, tako da je ,sve to skupa davalo jednu lijepu ojelinu,
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Radđi ipsgsgrađpje gjubrenjaka i siloma dolazili su i davali

stručna upustva za iseradnju neki poljoprivredni stručnjaci iz Bamja
Luke. Nesnsm da 17 iz Banmske uprave ili is Poljoprivredne komore. Je=

den od njih je dolazio nekoliko puta i sjećam se za se zvao BigseY«

Jednom je dolazio u goste sa kBerkom i čini mi se sa Ženom, a kasnije
mi je otac rekao đa je Biser oremješten u Barajevo» Pretpostavljam de
je bio napredan Šovjek, jer je otac sa njim slobodno razgovarao o
seljačkim hbegobama i teškim prilikama na selu.

Sjećam se i jedne poljoprjvrednme isložbe u Bos. Gradišci
u jesen 1056 ili 1057 godine. Neznam ko je bio organimator izložbe,
samo nam da su davane i novčane nagrađe. Otac Btoiam je dobio Biplo=

mu kao najbolji proizsvođjač bostbana na smrĐbBU Bos. Gradiška. (Diplomu

su uništile ustaše prilikom pretresa kuće januara 1942. )Da napome=
nem još i to, da sam ma sahtjev oom ređovno vođile dnevnik primanja

i ipgđavanja, tako đa smo koncem godine mmali koliko je zašta novaca

dđobito i štm je n toku gođine bilo najkorisnije•

U mojim isnošenjima mtanja 1 brilika u Dijevču, Gala sam su

suviše mjesta svojoj porođioi, ali pledajući onđašnie stanje i prili=
ke, može, se sa sigurnošću reći, da je naša porođica u cjelini pori=
tivno utbjecals ma selimke, me samo našega sela Seferovaca, nemo i ši=

Tem područiu u pogledu nnabredjenda*= sela i podizanju svijesti se=

ljaka• Ucled naše porođice pozitivno de utjecao i kasnije u novonas=
taloj situaciji nmakon okupacije naše pemfje, aprila mijienmeca 194158»

u podimanju ustanka i Tevoluciji.

Još meki podatci vezani m Lijevče polje

Spominjala sam par puta da je otac Stojan bio pretsjennik

opštine Romanovci, koliko me sjećam dva puta, Bli nesnsm koje je to
modime bilo. Nesnam ni koje je gođine hio knez u selu. Znam samo dasa

je viječnik Poljoprivredne komore bio 1938 sođine pošto ima jeđam
sačuvani poziv jm te gođine„Nastojalma sam đa to provjerim, ali sam

odustala, jer ovdje imnogsim vlastita sjećanja i zapažanja. Miloš

Tođorović iz Romanov&68; vršnjak moga oca i takodie neko vrijeme pre=

tsjednik opštine Romanovci kaže da je Stojan 1925 godine pristupio
Zemljoradničkoj stranki, da se na listi Zemlj,.gtranke kanđiđovBo i
pobjedio i da je smjenjem poslije savodjenja diktature. Da su se Dpo=

slije Miloš kao mosioc,m otac Stojan kamo zamjenik kanđiđovali i pobje

đa11li3 na izborima 19% godđinm, ali da su se rađi neslaganja sa stavom

Zemljoraničke stranke kandiđovali na vanpartijskoj listis.Msiloć još
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izjavljuje da su on i Stojan 10957 gođine dobili mwlaŠne međalje za
gradđdjanmske zasluge sa uređam Pad u selu i opštini i kao uzorni ze=
mljoradnici, što je meni sasvim nepozmato»

• Bancelarija opštime Romanovci jedno vrijeme bila je u nm=
šoj kući i ja sam vrlo često pomagala u sitnim tehničkim poslovima,
(pisanje nomiva za kuluk, stočnih pasošm i 815) i na taj mašin mau=
ŽŠila mešto kancelarijgskih poslova,ali # uposnala ljuđe i' sela u OPpŠe
Romanovgsi. Kancelarije opštine Wamnije je smještena odmah preko ce=
ste u kući Grkaven RIl:goje. Ovpitinm. je fađa brojala 11 sela;Romanov=
ci, Vilnsi, Mašići,Miljevići, Seferovci,Srpski Vakuf, Mrževci, Kosje=
Tovo, Kukulje, Otoke i Turski Vakuf,

Selo Tirskd Vakuf više ne postoji. Bilo je to malo selo
naseljeno muslimanskim šivijem, uglavnom sve sirotinja izsuzsem jednog
DŽaferovića koji je imao veliku kuću ma sprat i bavio se brgsgovinom,
Belo su do temelja spalili četnici prilikom jeđnmog upada i» Marti=
nca (sa đesne strane Vrbasa). Seljaci su uspjeli da izbjesnu u Novu
Topolu i Bos. Gradišku i više se nisu vrađali m svoje selo. NJihovo
pemljište preuzela je Seljačka radđna,a kasnije Zemljoraničkama zadruga,
Karajpzovcia

. U mojim sjećanjima i sapašanjima saboravilajgam da spomenem
knesove(starješinme sela) i njihov izbor. Izbor se po Dravilu vršio
svake godine i njihov izbor u nekim selima bio je pravi politički
okršaj. Režimskoj stramci JRZ nije bilo svejedno ko će biti Knez, na=
ročito U večim selima i nmastojala je svim silama da bo bude njihov
siguram i oousđan čovjek. Vežina seljaka nastojala je da to buđe
ugledam, pošten i praveđan seljak, koji đe edđje coda to buđe moguće
zastupati interese svoga selnm i seljaka, Po toj velikoj borbi bilo
je noszmato selo Romanovci, gdje je istovremeno bilo više kandidata,
tako da su seljaci iz drugih selm pravili šalu od toga i govorili
đa je najbolje da ođdjedmom biraju tri kneza rTadžM mira u selu.Znajući
koliki je wwbicmj kmeza u selu za "svoja Movjeka! borile su se i
aruge opoziciome skrpBnkex

Rađi ilustracije onđašnjih prilika navešćđu i jeđan podm=
tak koji nije vesaB"80 Lijevčša polje» ali je karskteristišam sa teš=
ke uslove Životbma rađnika i mađniščšara„ U našu kuću koja je bila um
sami cestu Bog. Gpadiška=Banjia Lukm u predratnim codinsmmm vrlo često
su svrađali putnici pješaci da traže prenođište. Pojeđini slučajevi
ostali su mi u shećamju bo svome tužnom i bijedđnom izgledu. Neki od
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tih radnika vraćali su se sa rađa in Praneugke, na taj-.nažin, Što bi
vozom došli do naše granice i Mim bi prešli u svoju zemlju napuštali

bi vo» i nastavlijali put pješke, kako bi saštjedili novac. Neki su
3813 i bosi da·ne deru obuću. Jako umo?Pmi hođali bi uM cestu po jarku

ili bravi da'se manje noge podbijaju, |

Ove putnike ljuđi su Trapzličitbo mazivali: rajzoeri, Trenteri»

lutalice i slično i večina ih je izbjegavala i zazirala od njih. Ri=
jetko ko ih je primao na prenoćište, Najčešće bi im dali parče hijeba.
da ih se riješe„ am Trapisti su djelili svakodnevno hranu sa siromm=

šne i nesaposlenma„U našoj kući ovi su ljuđi=pnimdoi primani ljudski
i prijateljski kao i svi ostali ljudi. Putovali su uglavnom ljeti,
preko dana bi se pemeki uvratio tbrežaći nešto za jelo, a navečer
YrBBeći prenoćište. Od njih niko nije bio odbijem, poređ hijeba Te="

dovno bd dobio sira kajmaka i'šaljicu mlijeka, Ne mwjećem se da je

majka nekome dala samo hljeba, Otac je za mjih imao puno tazumjeva=

nja, sa mekima bi navečer koje je primio na prenoćište i popričao,
putniku dao ćebad i zamolio da ostavi legitimaciju i odveo ga na šu=
pu đa u. sijenu prespava., Ššupa je bila opživena daskom i svaki bi se

sko je htjeo mogao i maključati,

Mmnome komšije su se čudile kako ee otbac usudjuje da ove

sumnjive putnike primam na prenoćište i uopšte, da ga mogu pokrasti,

šapnliti i slično. Možđa je mediju ovim ljudima pješacima bilo i tak=
vih koji bi ukrali, ali taj ljudski odnos i prihvatanje, svakoga. bi
Tazoružađi od evemtbualnme namjere. Od tolikih putnika koliko ih je

prenoćilo, đesilo se da je jedan mešto useo(žini mi se košulijs i ka=
jiš=opasa).Neki od putnika nisu se ni uvrađali da traže prenoćište,
jednostavmo bi uvratili u kotar, prespavali u slami ili pbljevi i
sasvim ramo otišli, a kađa bi mi ujutro došli u kotar vidili bi samo

đa je heko perespavno. (Kotar zovu seljaci prostor zadje su plastovi

ili štagelji alame, kukupuzovinme, Dljeve i sijenma,)

Što se pak tiče običaja u Lijevču poljh, koji su tada bili,
nemsm, nešto posebno i ipgumefno. Božićni obiXmji kod pravoslavnog sta=

novništva, više mamje kao i svuđa: pekla se pečenioa,hljeb=česnicam
sa novšićem amut”ra, pravila se cicvara, kuvalo se i spremalo d& je

bilo dosta ne sm tri neko.za neđelju dana„Uoči božića unosila se sim=

ma u KOM djeca kao pilići pijukali i bo sqinmi tražili orese i 1 j=

šnike,



Medjutim, meni je u sjeđanju više omftao "Moli Božić",

zapravo prmvoslavna Wova godinnm, jer mi je to rao djebetu bilo ma=

bavnije. Za mali Požić pravilmn se pogaža sna vejikom TUDOTN=O bVOTOHI

nB sređimi, trebalo je ustati rmno i em oogaČom iži mm "vršiabu",
Vršiadbn je ippleđdals ovako; domaćih kuće pomin bi pogaču i poveo
nas djecu, udario kolac u zemlju, na njega stavio popaŽžu, m oko
koca bi natrpao slamupu, Mi djeca, držeći se rukom za kolac, trčali bi

u krur, vršili žito,jer Lo jie bilo kao nekađašnje gummo, kada se

vršilo ručno i sm konjima. Nakon vršiđbe, odnosno mašeg dječijer ve=
likom mamora, domaćin bi zvao majbogakije seljake da im posudi
Žita. Potom bi odđrezao parMe pogaŽže, ostavio na kolcu olbicamay 8
mi najeca onako umorni bLržali bi u kuću i čekali đa se od jednom
Aijela poga“e mapbravi bobara„s

Za Petrov dan(12,7) pravio se vomebno »8 svakog sirac,
a uočo Petrovadama pnalile su ge"mašamle", U1lile" naoravljene koliko

se sjećam od trešnmjeve kore»

Ni svadbeni obižaji ni8su bili mmopo Arukčiji neso u dru=

gim Frajevima. Djevojke su mpremale "ruvo"•prele,bkale, blele i

vezle, spremale posheljinn za mebe,ali i ooklone sa sva.kove i za

mlađožehju i njegovu rodbinu. Svatovi su sej-itili vezenim neškiri=
ma maramicsamn, m pokloni su BDpremani Pa avekra mladđoženjimopm oca

Kođšulja, torba i priglavci, za svekrvu:sukmja, kegelja i marnma,
ma kuma i starog asvato: veliki peškiP, košulja i maramica i tako

redom poklon savisan od srođmstva sa mlađoženjom,Kum i sšeri mnvat

bili su poslije mlađoženje glavne ličnosti i mm svađbu su donosili
po pečeno prase, galon rakiže, pogažu, pitu i sirac. Toko isto su

donosili i bliži rodjaci, # ostali svalovi domogsili su pečenu kokoš,
pito, sirac i rakiju• Kađa bi sva*hovi došli ma vjenžanja mlađoženji=

moj kući i nosjeđali %5 YučaW, onda bi čnauš=vikasalo, vršio "oprika=

zivanje" ipnoseći sve Što je ko donio,a onda šta je komu mlađa

darovala. To isviFkivanje bilo ie pravo majstrorstivo i pobuda jivalo

je pažmju svatova ( kako mlađa nije spavala mego je vezla i Šarsaln,

nije hrkala, nego vretehom svrkala i s1.)i bilo je protikano hUumo= ii

TOT

Meni je u čitavoj toj avatovSkoji ceremoniji najmsanimlji-

vija bila frka mladića sa košuljV. Za trku su prip?emana tri dara
košulja, peškir i priglavci. Sve se to postavilo na cilj i formi 1
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rTala se grupa mlađića za trku„Nesnam koliko je bila duga staza. Trkač
koji bi prvi sbhipmo umeo bi košulju, drugi beški”r,a tređi šta-ostmne.
Pored dobijeme rošulje bila je to i čast biti prvi«

T ako se u T.ijevšu misu(nekoliko gođina nređ rat) gajile
ovne ipak su se izraajivnali oredmeti od vune. Vuna je kupovanm ili su
u proljeće kupnovani u Bamja Luci na vadSaru "ma, duhove! slabi i mršavi

janjci i uhranjeni se klali ,a vume sme prerađjivala, Izsuzekbno neka

đomaćimstva držala su rađi vune 4=5 ovaca. Tkali su se bilici zš pok=
rivanje (medje torbe i ćilimil) i plele se čarape i prislavci,

068 lana i konoplje tkali sm me Ščaršafi, ali i vrlo jiijepi,

dđekorativni tbolnjaci i zavjese, bako Ško me jeđan dio predje ubjelji=
vao, a drugi dio sačikao= od Šesa je pređja đobiimla lijepu, tammo=
ŠŽutu boju. Zavjese su se tkale u prumsama,a stolnjaci u kocke.

Kao i svi meši krajevi i Lijevče polie imalo je svode Mšavre"

vesove i bkramje i druge ručme rađove. Oni su bili raznoliki i imali su
obilježie nojedinih reona=sela. Pored vezova pleli sn se šareni prig=
lavci, koji su obilovali rasnolikošću svojih motiva, Neki motivi su
već impubljeni ili se smemo nonmeedjae čuvaju khkmo porođičma uspomena. Ve=
zli su se mmogi ukrasni bredmeti. Najviše je bio zastupliem marodnji
vez, dok sn sela pomređ Bave pod uticajem iz Slavonije vesle bijeli

vez MŠšlinga" i "riše". Boščće su se vele hratak vesom nm bijelom pla=
tnu šifonu i svako selo imalo je svoj poseban mobiv ili detalji po čemu
se bošča pomhavala im Rkojema je sela.

Bilo je i drugih rađova u okviprn kućne radinosti; bletenja,
od šibe, peružime i rogošđde) mepeta, korpi, košnica, asura i drugo,
o Čemu nemam namjeru da govorim, jer To je obimna tema. To bi zmhtje=

valo obiman i stuđijski rad obsirom ma njesovu razmolikost i Tasliči=
te utjecaje uslovljeme geoMrafnkim položajem Lijevča polja, a Što tra=
ži ma to kvalifikovane ogobe.

Neki pređmeti kuđne radinosti jžmali su svoju veliku primjenu
kao Što je pletenje ribarskih mreža u predjelu ušđa Vrbasa u Savu (na
istom principu isradjivane su i mavjese) i asure koje su se stavljale
ma #108 i ma pod i u siromašnim kućama gdje je umjesto noda bila nabi=

jena zemlja, bile su vrlo dobar topložbni izolator„ Neke Šeme su kupova =
le pamučno pređivo i same su sebi tkale platno „ U ovome su naročito
majstkorstvo pokasivale ženmm muslimamke iz Bos. Građiške i okoline i

tkale su "usnov"=plntno sma prugama od pamuks različitih debljina, koje

je poslednjih 2=5 gođine modni bit,
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Još nešto mi je ostalo u ajeđanju' iz moga kraja.Bjećam se
jedne izusetno sušne gsođime, bila je glad.Država je đavala siromašnim.seljacima kukurum koje su oni odrađjivali hkBlučČi1li "na aržavnoj cesti!

Neznam koliko je kilograma davamo za jednu dnevniocuU„

Naprijed sam navela da su prinosi kod seljaka bili niski i ==
seljake su naročito bile feške gsušme godine, jer tađa je dolazila u
bitanje ishrana porođice. Kod seljaka je bila stalno prisutna neisnvje=
snosh i negipurnost, rađi čŠega GM (ako su ikako imali mogućnosti za to)
stvarali malihe kako žita sa ishwmanu porodice, tako i stočne hraBbe a
badranu stoke. Jer u slušaju sušne godine, Šito koje bi prođavali u Oro
šloj gođini, kupovali bi od treovca po dvostruko višoj cijeni,

Bjećam se pojeđinih razgovora seljaka, poslije vršđdbe i bra=
nja kukuruza: ove godine hiće mi žita samo đo Božića 11i sa ŠŽitom ću
biti miran do DJurdjevdnana. To je mnačilo da đe ostalo morati kupovati,
zađuživati se kođ trgovca, a u najboljem slučaju đa posudi kod nekog
imućnijes seljaFra,„

Kao i svi ostali seljaci i otac je držao msalihe žita (sijena
i slame ma stoku)polugodišnje,m mekadđ i godišnje potrebe. Imaćniji se=

ljmci najčešće su prođavali žito kađa bi viđili kakvi đe biti prinosi,
jer su tađa i cjene bile najviše, obično konac maja ili vočetak juna.

Otac je vrlo često posudjivao žito seljacima iz našesa selma ili jim su=
sjedđnih sela, stim da vrahbe istim količinu. Često se dešavalo da otac
za suvo Žito dobije vlažno ili kađa se samelje i ismeče hljeb osjeti
se morčina i miris smrdljive trave, tako đa bi to žito umjesto za hljeb
upotrebili ma ishranu svinja. Kadđs bi Drigovorilj ocu om bi ođgovoriož
đa je čovjek imao bolje on bi dao,

Sve Bto je naprijed naveđeno i napisano, temelji se na ličnom
posnavanju i sapnažanju i mome vidjenju tađašnjeg stanja i zbivanja i
nisam u mogućnosti da dajem neku ocjenu i analizu političkom stanja
toga vremena. Prije svega „, dm napomenem, da sam ja u to vrijeme bilasamo napređnija seijačka djevojka. Mnogo sam čitala i bila sam Dođ vVe=
likim utionmjem svoga pokojnog brata Rađovana Vulina, ajaka Učiteljske
škole,a kasnije učitelja, napređnog omlađinmca, komuniskhe. Pored SOog5»
bila sam u jednoj naprednijoj sredini koja je takođje na mene uticala,
i što me je sve interesovalo. Sve te okolnosti davale su mi u svakom
slučaju mnoso veđe mogućnosti đa naučim više od ostalih seoskih ajevo*
jaka.

ia}Sve što sam navela o svome zavičnju je vrlo malo, od onoga
što bi trebalo dmn se reče i sabđše o selima koje sam spominjala i o
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cijelom Tijevču polju u predratnim godđimmma. Ovo tim prije Što tre=
ba da ostane i posluži buđućim generacijama, O tome bi mogli mnogo
đa kažu pojedinci učesnici u pojedinim dogadjajima. N= ormovm ličnog
Bosnavonja, mislim da bi dosta Dpođataka o predđmatnom periodu dali:

=0 politiMXkim prilikama, održavanju političkih zborovay
ometbanju zborova režimske stranke, ing, JOVO VULIN, sađa u penziji
sa stanom u Banja Tuci(Štrosmajerova 17)

=0 formiranju ogranka HUH rađu "Seljačžkog kola!" u selima,
PREDRAG, NOVKOVIĆ, službenik Opšte privredne komore Banja Luka i BOR&=
BAN JERKOVNO iz Beograda,

=0 rađu Mjesnih poljoprivrednih zadrbga, MILOŠ KARAPETROVIGĆ,
penžioneP, sa sbamom u Bamja Luci, Zivojina Prerađovića 15,

=Isto tako mnogi seljaci, stariji ljudi mogli bi da dađu
mnogo podataka o životu i prilikama na selu pred Drugi svjetski rat,
Međju njima ću spomenuti Miloša Harmpwkrawidx Tođoroviđa iz Romanovaca
koji je bio i pretsjeđnik opš.Romanovci.

| =U svom sjeđanju sam spomenula i pretres nekih kuća od stra=
me žandara u selu Karajgoveima. O tome bi konkretne podatke mogao
dati DJurađj Kecman iz» Karajsovaca, koji sada Živi u Novoj Topoli,
jer je i. njegova kuđa pretresana».

Moja sjeđanja i zapažanja smabram đa mu jeđan mali= skroman
. doprinos u pođatoima o stanju i prilikama u bijevču polju, koje dje

-: još uvijek (bar do sada) neđovoljno obPradđjemo 1 opisano, kako ·u pređ=
ratnom periodu, tako i u toku NOR/a„

PI LARA 777
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=Stanje pređ okupseiju i okunacija
=Lijevče polje=parthimanski polje
=Prvi usmtaniški ami
=Djelovanje neprijmfteliske obavještajne služba
=Neke akoije pnartimana u Pofkomnamrdu i nn elavnoj cesti
=Posebne mabomene
=Još neki nođatei koji mu saboravljeni



Btamie morem okupaciiu i okupacija

Pašisthička okupacija po Hvropi donijela je kao svuda i
seljacima Lijevšm polja zabrinutost i strah od tasa, Mapad fašis=
tičke MJemačke ma Čehomlovačku, meljaci mu doživija\ali kao svoju,
vlastitu tragediju. Bem obzirns na zvanični shav tađašnje Jugosloven=

ske vlade, u narodu su postojale velike simpatije za Čehe. Ovo tim
prije Što je u Lijevšu bilo maseljemo veči broj českih porođica. Bvi
su oni Živilj u velikoj slomi sm domaćim stanovništvom, bili ojenjeni
kao Bobri radnici i đobri susleđi= komšije,„. Tako su poslije okupacije
Čehoslevačke,domaći seljnci bili spremi da daju pomoć za česke Dpo=

Tođdice i 58 Čehoslovačku»

U boj zabrinubosti, strahu od rata i punoj meipmpvjesnostbi,
dočekana je i okupacija Jovgoslavije u aprilu miesecu 1941. gsodime.
Pošto su ma podroučju Lijevčm polja, djelovale napredne snage, koje
su blapovmemenmo uposorTavale ma opasnost od fašizma, seijaci su bili
psihički pripremljeni na rat i mnoge svoje poslove prilagodđjavali
su novonastaJoj situaciji. Podušeni iskustvom ip Prvog svjetskog ra=
ta, seljaci su nastojali, (koliko su im mopućnosti dogsvoljavale) da
nabave salihe najneopbhodđnije industrijske robe. To su U prvom ređu:
so, petrolej sa osvjetljenje, Šibioe, obuća i drugo. Industrijska
Toba se sve teže nabavljala, jer sw imućniji trgovel skrivali robu,
nađajuđi se visokim njemama, lakoj zarađi i mrofitbu, Neki seljaci
su oporavili tajna skloništa za žito, mast i druge neophodne namirnice»

Kako su mapnađom fašističke NJemačke ma našu semlju, raspuš%

tene sve Bkole i fakulteti, to je sva omladina koja se nalazila na
školovanju došla kući u svoje selo, kao i radnici koji su rađili u
drugim mjestima, sindikalno orpanizovani, a koji nisu bili mobili=
sani u vojgsku• Nakon kapitulacije bivše Jugoslovenske MWojske, došli

su kućama svi: (koji nisu bili zarobljeni kao vojnici) rađnici,dja=
ci, studenti i Do neki imtelektmalnmo. Većina ih je živila u ilegalno=
sti u selu, jem su ranije dolazili u sukob sa vlagtimm,, Yadđdi svoje

poripadnosti naprednom nokmetu.

Kako je već naprijeđ pnavenemo, mekoliko godina pređ Drugi
avjekbgski rat, skoro u svakom selu bio je po neki srednjoškolac, stu=

dent ili ušitalje, m koji su ferije provođili ner suDm selu• Pored

toga, bilo je i radnika, uglavnom zanatlija, koji su bili zaposleni
u drugim mjestima. Najviše studenata i srednjoškolaca bilo je u Lak=
tašima i Klašnicamnm,a nešto manje u drugim selimm Lijevša polja
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i Potkomarja.(Mavešću imema koja su mi ostala u sjećanju Laktašima

Predrag Novković i još neki Novkovići čijih se imena ne sjećam, Uu

Romanovcima:= Jovo Vwnilin studemt,(kasnije radj. inB&) Stojan i Via=

do Makić i Milan Dević učitelji i djak ušitb.škole Radovan Makić, u

Mašićima Dule Viđović djak učit, škole,u Seferovcima Rađovam Vulin

ajek, a kasnije učitelj, u Srpskom Vakufu Radovanov školski drug

TĐJuro DJukra Stojanović, u Mrčevcima Vukašin Kelečević služ u opštini

i Nebojša Grebenar sređnjoškolac, # Kokuljama studenti: dva brata

Kojića i dva brata Štekovića sinovi mjesnih sveštenikm, Miđo Rađo=

njić ajak gimnazije i njegova sestra Smilja tekstilna rađnica (pro=

tjerana iz Kraljeva noslije jednogs Štrajka) u Rogoljima Milovan Hrva=

ćanin student prava i Dragoljub Viđovid djak učit. Škole, u Turgjaku

Matavuli Nikola i Borković Danilo dajaci= učitelji, alBaije premm Bosa

Gradaiški u Muslimanmskim Dubravama Ađem Kovačević, stuđent, a u Lamin=

cojma LJubo Babić student. Od radnika koji su se više isticali i ko=

ji su aktivno djelovali u selu,pored Ilije Darđića. posnatos komuni=

teži Karajzovaag bili su još u Karajzovcima Bavo Darđić krojač i

IJubo Mandić bravar, a u Mašićima Branko Vidđović,Kovač i Topićik

(nezmam imena) sinovi Mile, dobrovoljca iz Prvog svetskog rata.Ova

su mi imema ostala u sjeđanju, jer su bili bliže našega sela ili su

pak češće dolazili našoj kući do moga brata Rađovana Mulina.)

Odmah ,nakon okupacije napredni omladinci preporuživali Bu

da se sakrije što više oružja i da se skloni ma sigurno mjesto, osla=
njajućd se ma povjerljive ljude ili ma bližu rođbinu, U selima bi=
jevča polja zavlađao je atrah,neizvjesnost i mesigurnost, jer ta

Tavam i čistima, nije davala nikakve mogućnosti da se čovjek ispred

neprijatelja skloni i zakloni, ni na kraće,n tako mi na duže vrijeme•

Ovaj strah je razumljiv kađa se zna daa, de u srcu Tijevča polja bila

jaka MJemačka kolonija, dva sela naseljena BŠvabama: Mova Topola i

Bos• AleksandTrovaO•

Cestom Bog, Gradiška=Banja Duka, prema Banja Luci, kretn=

15 me NJemačka vojska sa pumom opremom velike fašističke sile Sada

je ovdje u punom svjetlu, ma ajelu pokazao đugogodđišnji rad aruštva

"Kulturbuna"„ Švapske kuće su preko nođi osvanule ukrašene ocvijećem

i velikim brojem mjemačkih zastava sa stravičnim kukastim krstbome

Na doček njemačke vojske išlo je sve što se smažralo švabom i sta=

ro i mlađo. I, one, malobrojne švabe, antifašisti, koji se nisu

rađovali ratu i koji su želili da budu neutralni, nisu smijali izo=

stati. Morali su se povinuti većini i poći nm dočeke•



Dolaskom njemačke vojske, domaće šŠvabe su se odmah uključi=

le u njene ređove: 598 jedinice i druge, a najviše ih je bilo u doma=

ćoj policiji. Bili su kod svojih kuća, sa oružjem i opremom i učestvo=
vali su u svim lokmlnim akcijama njenačke vojmre, kao borci i kao
vodići. Kasnije, mnogi,mladji otpremani su kao vojnici na Istočni
front. Mmogi od njih su bili tumači u njemačkoj vojsci na području

naše zemlje. Od domaćih Švaba "Kuldbunđovaca"! uspostavljena je cje=
lokupma civilna i vojna vlasb u Novoj Topoli i Bos. Al eksandrovcu,
čija je djelatnost obuhvatala Lijevče polje u cjelini,

Domaće švabe su veličale Ndemačku i njenu vojsku, prikazu=
jući tu vojsku kao svemogućđu i neuništivu,koja je dobro opremljema

i u čijim ređovimma su kulturni, obrazovani i digciplinovani vojniciy

koji ireba da doprinesu kulturnom preobračaju svih szaostalijih zemašsž

1ıja i slično. Komunisti i sve napredne snage, morali su brzo 1 akti=
vno da djeluju, upomoravajući seljake ma pravi ma—_psmpavi lik fašizma

i šta on domosi. Ovo bim prije Što su domaće švabe nastojale da u

8ilima, medju domađim seljacima, pronadju svoje đoušnike„. U tome nisu
postigli željeni uspjeh, nego naprotiv, bijevče je čitavo vrijeme
Tata bilo vaščšno pažtizansko uporište i pored blizine njemačkih upo=

rišta i nepovoljnog geografskom položaja

Lijevče pvolje=Partizansko polje

Odmah prvih dama ugstahka 1941,g.Dijevče polje se opredaje=

1ilo za Narodno oglobodilačku borbu, što je bilo kao normalan rezu=
ltat dugogodišnjen rađa i aktivnosti progresivnih snaga o kojima je
naprijeđ već bilo riječi. Taj aktivni rad, koji se odvijao u okviru
Ogranaka "Seljačkog kola", putem mmjižnica i čitaonica, pređavanja,
priredbi i sijela, kao i sportskih (najčešće nogometnih utakmicn.Do
diima) aktivnostl, đošao je sadna do svog isražaja u punom smislu po

svojoj masowosti i spremuosti narođa za pomoć i borbu,
e

Bes obzira Što se u srcu Lijevča polja nalazilo veliko i
važno njemačko unorište,Lijevče je čitavc vrijeme rata imalo razvi=
jenu obavještajnmu i kurirsku službu, sa svim prgsanima i organizaci#
jama partizanske vlasti, kao i na ogslobodđjenoj teritoriji,

Na podrušju Lijevča aktivmoe= su radđili seoski i opštinski
Narodnooslobođilački odbori, omladinska. organisacija, a kasnije seo=
ske ćelije KPJ i SKOJ=a (koje su u nekim selima bile vrlo brojne) i

organizacija Antifašističkog fronta Žena. NJihov rad odvijao se pod
vrlo teškim uglovima, pored unakrsne vatre neprijabelja. Pored jakih
njemačkih uporišta u Novoj Topoli (koja je odmah poslije okupacije



postala Vindhorst) i Bosanskog Aleksandrovca (koji je postao Adolf =
stal) u mnogim selima bile su oružničke postaje"Nezavisne aržave

Hrvatske"„Ksnije su bili i četnici na desnoj obali Vrbasa, koji su
vrlo često vršili prepad na pojedina sela Lijevča polja, pljačkalš
seljake, pojedine tukli i mučili, a neke i ubijali,

1 pored svega toga, U Lijevču je besprekormo rađila i
ajelovala obavještajna i kurirska služba. Preko Lijevča je odđržava=

ma stalna kurirska veza Kozare sm Centralnom Bosnom, a kao potvrda

jake i organinovadai službe je i to, što je vesa Banja Luke sa Kosa=
rom dugo vremana obavljana jedino preko Lijevča poljmne

Lijevče polje Je bilo glavni snabdjevač vojske i bolnica.
n= Kosari„Dalo Je veliku pomoć narodu Komare poslije ofanzive u ju=

nu mjesecu 1942 godine, kao i u prihvatanju na oporavak bolesnih i
igorpljenmih boraca, O organizovanosti i povezanosti u radu svih
organizacija u Lijevču ž rječito govori i spasavanje savezničkih
pilota iz oštećenog aviona koji se spustio u blizini njemačkog
upopištas

Seoski naP.oslob.odbori bili su vlast u pravom smislu
riječi i uživali su ugled i poštovanje u mmogim selima. Radđili su

ilegalno ili polulegalno, što je zavigilo od sela i uslova za rađe
Tako na primjer u mome selu Seferovcima, (koje jebš19=5 km od nje=

mačkog uporišta) na seoskom skupu 1945 g• pošto bi knes(starješina

sela) pročitao zapovjesti vlasti NDH, pročitali bi i vijesti sa

Kozare Medjutim,to je mogio samo u selima koja su bila jeđinstivenn

i čvrsto organisovanm, U mnogim selima jeđan GŠlan seoskog nar.osl.

odbora bio je mes po zadatku,

Da su Seoski narodno oslobodilački odbori na terenM Lije=
vča bili i prihvađenđ kao stvarni organi vlasti ukazuje i ovih ne=
koliko podataka. Odboru su vršili mobilimaciju zapregsa kađa je tre=
balo prevoziti Šito na Komaru, kao i oramje i sjetvu marodu Kogsare»

Sama riječ "mobilizacija" koja je u narodu bilm odomaćena i upotre=

bljavana, rječito govori da su NOO bili kao jedini organi vlasti

čije su se direktive bez pogovora izvršavale»

Lijevče je đalo tome i vagome hrane, nabavljalo i slalo

lijekove i drugi sanitetski materijal i dalo hiijadđe boraca koji
su se borili rame uz Tsme sa Kozarčanima i bili dđostojan dio borbe

junačke Bosanske Krajine. Mnogi su pali širom naše zemlje, čija su

imena uklesana na veličanstvemom spomeniku na Kozari. Medju njima

je bilo vrsnih kurira i obavještajaca, hrabrih i neustrašivih bo=
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&acn. IJevčani su se borili zajedno sa Krajišnicima u krajiškim bri=

gadama, > najviše ih je bilo u V,Eozarskoj i XI i XX.Krajiškoj bri=
gadjie• LL]

Kađa je trebalo da se vrši dopuna pojeđinih desetkovanih
krajiških jedinica, onda se ta dopuna vršila sa 1ljudstvom sa podru=
čja Lijevča polja, u čemu su seoski NOO imali važnu ulogu.

U svim zađatcima Seoskih narodno oslobodilačkih odbora
nije se nikad narušio princip đobrovoljinosti. Zadatci su izvršavani
svjesno, za inberene Narođnooslobođilačke borbe, bez obzira đa 1i je
bilm u pitanju maberijalns pomoć, prevoženje hrahe i drugog materij=

jala preko ceste pored njemačkih uporišta za Komaru, odlazak na OTa=

nje i sjetvu u Kozaru ili pak pdlazak u partizanske redove.

Porea njemačkih uporišta preveženi su čitavi karavani
šita. U toku jedne noći prebaocivano je preko ceste sa Šitom 20 đo 73e,

n. Dbonekad i preko T7O zaprežnih kola, Pored žita i drugih prehranbe=

nih artikmla, prevoženmo je obilje i drugog materijala: sanitetskogz,

kancelarijskog, odjeće, obuće, kao i ramsnih potreba za bolnicu: DOS=

teljine, čaja, međa i drugo.

Posebno treba istaći da su seoski NOO u Lijevču, pored os=

talog, povremeno đavali i stoku, krave, junad, za ishranu, prvenstve=
no 4F bolnici. Kađa še trebalo aase sakuplja stoka, prvo bi bo jedno
grlo davali odbornici, pa bi se onda obrađali deugim seljacima, koji
su imali više grla stoke. Raspored kada. će koje selo smiuplijati
stoku davao je Sreski NOO ma Kozari, Stoka je pretjeravama živa ne.

Koszaru. Ni ovdje se nije narušio princip dđobrovoljnostbi• i

Poglije Kogarske ofanzive juma 1942.g8,„ iz Hijevča su UDU=

čivani seljaci sa zaprepamm, plugovima i sjemenom, da bi se u Kozari
szasijalo što više ugjeva, Ovo je bio važan zađntak, jer je trebnmlo

da sm nbesbjedi ishrema opljačkonom maroduvu Kozare, koji je preživio

ofanzivu i vrmabilo se nam zgarište avojih kuća.

Pošto nm području Košmre poslije ofanzive i pljačkanja od
strsne neprijateljn nije ostalo ništa, seljmci mu GP Lijevša dđovomni=

li svoje plugove, brnače, pripremljeno sjeme, zavisno od toga šta
se Zasijavalo. Uz to bi povesili hranu i za sebe i ma konje,jer tbamo

nije bilo hrane mi mm oraža Mi sa zaprege,„ U Lijievču je bakodje sa=
kupljsno i sjeme povrća, prvenstveno grahm i luka, da bi se i povrća
koliko toliko gzagiljmlos



U isvoeSavanju pojedinih zađataka seoski NOO su pore omln=

· dinske organimanije ukl jučivali i organizaciju APMA=a„ Kakav je to

tbio svestran, medjusobno poveman i oppanminmovan Tana ? Posmatrano dans

nas, prosto nevjerovatan i nepojmijiv, obmirom na uslove i položaj

Lijevča poija. Organimovana su sijela i wleli su se priglavci, čara=

De, rukavice, Šmlovi i ašemneri za borce. Na bim sjelima čitamn je

vartinanska Štampa i vrađio vijemti,a Žihbans je i "Stojanka majka

'Knežopoljka" Skendera Kulemovića. Zene nekih sela (Srpski Vakuf i am

na lijevoj strani ceste Bos. GrađiBdka= Banja Luks, uđaljenom 4 do 45

km, Ođ ceste, išle su u posjetu u bolnicu ma Komari sa obiljem pok=

lona i kađa bi se sa kolima prebacile pveko ceste i došle u Gornje

Viluse ili Mašićđe, razvile bi crvenu zastavu 3 bako stigle u Kogzmaru

u Bolnionu.

U Lijevšu je bilo sve podđredđjemo Rarodno „o,globodilačkoj

borbi. Sanitetski materijal dopremnn je na razna nim vezama

1iip Banhje Luke i drugih mjesta u Lijevče, m onda je prebacivam za

Kosaru, Neke Žene mu čak i duvan sađile za partizane, makriven u

sred njive kukuruza

U Lijevše su slati i prihvatani bolesni i igscrpljeni boroi

na oporavak „Oni su skrivani, liječeni i njegovani bez obzira na

emrtnu opasnost, ne samo dotične porođice gdje je partizan bio smje=

šten, nego i itavof sela,

U Lijevču su stalno boravile partimanske patrole, ponekad

Xitave čete, pa i batbaljoni, skriveni u; šumi, a bile su i posebne

bage sa skloništima za kurire i mmnjie patrole. Po selima su krmsta=

rili politički radnici sa Kosare, radi političkog: rađa i prenošenja

Airektiva višeg rukovodgtbvn, ponekad ispomažući u organizaciji nekih

važnijih i složenijih zađatakn. Aktivisti Lijevča polja odlazili su

(ponekad masovno) na pojeđine konfemenceije i masovne narodne zboTo=

ve na Koszari,m takodje i omlađinm na omladinske ZboTOVes

Sve se to dđogađjsalo pred nosom neprijatelja, važnog i jat

njemačkos uporištba u Vindhorstu i Adolfmstalu koji je pored sve Op=

Teme imao imzmučene i osposobljene špijune, i njihovih vjernih slugu

ustaša u Adđolfstalu i četnika na desnoj obali Vrbasa, kao i oružni=

Ških postaja "Nemavisne aržave Hrvatske" u mnogim selima TLijevša

polja•



=T= gbbnev

Jedmom je savepznički avion, bombarđerT (bio je hošaba jula

ili noMetak avgusta 1944.8) vraćajući se sa bombardovanja iz NJemačke,
morao spustiti radi oštećenja. Spustio se na čistini,u polju oko

4oo do 5oo m ma lijevu mtramu neste Bos, Građiška=Banja Luke, izme=
aju sela Romanovaca, Seferovaca i Srpskog Vakufa, svega oko 2 me od
njemačkog uponištm u Bos, Aleksanđrovcu„ Posada avionma, njih 7T(sedam)

imašli au iz aviona i stajali, Dotrčale su Žene im Srpskog Vaokuga

predvođdjene Savkom Kecman i dale im mzmak da bježe za njima, Pređali su

ih partisanskoj natroli koja je bila sklomjema u šumi u Brpskom Vakufu
3 istoga časa prebacili su ih preko Vrbasa i tbamo sklonili, Naveče

su ih bonovo vrahili i u foku moći prebacili preko ceste na Konaru,

Sjeđam se da je vrlo brzo isa spuštbanjm aviona koje sam bo=

sma.brala sna tavana naše kuće (tada sam bila kod oca, puštena im matvom=

Ta, pođ uglovom da Živim kod oca međju švabama), organisovanm potje=
PRLE su svi putevi bili blokirani, ali i pored svega toga nigu ušli

u trag pilotima.,Kako je to samo ođjeMmulo u Lijevčšu i široj okolini?

Narod se radovao, koliko radi spasavanja posađe aviona., boliko radi
nemoći neprijatelja, koji ni u Lijevču polju "ravnom kao dlan" nije
bio u mogućnosti dna pohvata strane pilote, Đeemda st im me spustili

"pod mos", kako su govorili seljaci.

T još jedan Mogađjaj koji me u Tijevču prepričavao, Nasnsm
kada je to bilo. Partizani su negđje imnađ Komsare oborili mali poš=

tanski avion NDH, koji je nosio poštu iš Zagreba u Banja Luku. Poštu

iz aviona, Pisma. zarobljenika, uručili su primaocima partizanski
kuriri,.

Veliki, ogroman je bio dqdoprimos Lijevča polja Narodno oslo=

todilačroj borbi. O tome je adam malo i neđovoljno rešeno, nabisano

i mabilježeno,. Velike Šržfve i nađa sve teški uslovi rađa u Lijevču,
saslužuju vbšam pažnja. Trebalo bi to objektivno obrađižti i sačuvati

od mahoravm, Ke rađi sadašnjih, starijih KRKWPMRXNM kojima je to

više mamie posnato, nego radi mladjih i budućih generacija koje do=
laze. Jer, Lijevče polje je bilo od prvih dana ustanka i čitavo vrj=
·jeme Rabodno oslobođilažkog rata pravo partizansko polje.

TĐrvi ustanički đani

Odmah nosli;je sastamka na Šehitluoeima i direktive Mjesnog

komiteta KPJ Banja Luka o podismanju ustanka, za Lijevše i Potkosarje

odmeđjena je grupa koja će rukovođitbi organizacijom ustanka, U toj
grubi (kako mi je rekao mnokojni brat Rađovan Vulin), pored njega od=

ređjeni su; Slavko Manaić,ušitelj is Krneta, Sida Jelić; Alagić i
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Potkonjak iz» Banja LDvke, Djelovanje ove grupe obnhvatalo je teren od

Klašninma do ILJevčanskog Rasboja«

Na Šelu te grupe stajao je moj brat Radovan Vulin učitelj

im Seferovaca, tako da mi je dosta dogadjaja iz bih prvih dana ostalo
u sjeđanju. Radovan je završio Učiteljeku školu u Banja Luci 15.1.19815
i odmah rasporedjena a učitelja u selo Pištalinme, sre Cazin, ali je

1 dalje ostao partijski vesanm ma Banja buku. Pripađao je naprednom

omladinskom pokretu, bio vrlo aktivan u svim ajačžkim udruženjima u.
školi, a bio je BŠROlske 1950/40O godine pređajeđdnik Literarmo peđago=

ške družine djska učiteljske škole "Petar Kočić", Pisao je pjesme i
pripovjetke.

Negđje koncem juna 1941 godine, nakon odluke vlađe NDH da u

službi ne mogu ostati Srbi, Rađovan je došao kući iz Pištalina u selo
Seferovce 1 bio je glavna vesa izmedju Mjesnopr komiteta KOJ Bamja Luka

i vođručja Lbijevča poljias

Po direktivi Mjesnog komiteta KPJ Banja Luka, Radovan je uz

pomoć Slavka Mandića učitelja u Krnetmma i još nekih Šlanova KMJ i

SKOJ=a organizovao (koncem avgusta ili početkom septembra 1941.g.)

sastanak u Školi Krnete u vezi sm pođimanjem ustanka u bijevču polju i
Potkozardu, Na sastanak su pozvani članovi KPJ i SKOJ=5, kandidati, si=

mpatizeri i ugledniji 1ljudđi, seljaci iz nekih sela Lijevča volja i Pot=
kosmarja. O ovom mastanku, sađatbcima koji su doneseni i njegovu značaju

đosta je rečemo i napigano;"Kosara u NOH=u", "1941=1942 u svjedđočenji=
ma učesnika NOB=e" i još nekim. Medjutim, o organizovanom radu na

području Lijevča, kako u prvim ustaničkim danima, tako i u toku NOR=a,

o načinu i hkeškim uslovima rada, vrlo malo je kazano. Rađj toga, na=

stojaću da pojedine đogađjaje u početku ustanka spomenem, koliko ni

je ostalo u sjećanju.

Zadatci doneseni ma sastanku u školi Krnete bili wu u krat=
kim crtama: sakupljenje oružja i municije, sakupblianmje pomoći u Žitu

1 movcu za ustanike=gerilce kako smo ih fađa zvaliy,popis vojnih obve=

snika koji su služili u vojsci kao vezisti ili mityaljesci, te vršenje
raznih smbotaša Iz ovih zaključaka proizlazili su zadđatci sa rad DO
selima, Ma tom sastanku formiran je odred sa čijeg je komađanta odre=

ajen Slavko Mandić, a taj odred stupio bi u akoiju čim za, to đađe

direktivu Mjesni komitet KPJ iz Banja Luke•

Sjećam se da je pokojni brafB Rađovan odmah po dolasku iz

Pištalina u julu mjesecu 1941. održavao nekakve sastanke u kući u
Seferovacima, na koji su dolazili djaci i neki učitelji, Neznam kakvi
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su to bili sastanci, Da li sastanak članova KPJ, SKOJ=a, ili pak
sastanak naprednih omlađinaca. Ja sam tađa Žživila u Petrovu selu,
uđaljema oko 4= 5 km. i vrlo Šesto sam dolazila rođiteljima, a na=
ročdto u toku mjeseca avgusta, kađa sam dolazila skoro gvaki damn,
jer je jeđan mali brat bio se jako opek&šo, mama ga je nosila u bil=
niou,a kasnije njegovala kođ kuće. Moram napomenuti da je u to vri=
jeme već bilo mabranjeno Srbima i Ziđovima voziti me autobusom, Ka=
đa je malog brata trebalo prebaciti u Banja Luku u bolnicu, dr. Bek=
man, švabo iz Bos. Aleksandrovcan, đao je mojoj mami autbo i šofera
đa je prebaci u Banja Luku u bolnicu.

Kad sam god Gđolazila u avgustu mjesecu 1941. u jednoj dvo=
rišnoj siradi koju smo kori stili ljeti za kuhinju, bilo je nekad
manje„a nekad više vređa sa Žitom, pšenicom, koj je Do selu skuplja=
no za usbanike, gerilce. Mezsnam kojim je sve kahalima to otbpremano
đalje, da li preko Zelova. mlina u Bog. Alekgsandrovcu, u kojem je bo
sadđatku rađila Sida Jelić ili Thhk Gdirektmo preko sela u šumu. Onda
se uglavnom govorilo o slanju pomoći gerilcima na Crni Vrb. Tako,
jmdnom kađa sam došla bilo je desetak vređa žita u toj našoj ljetnoj
kuhinji, medju kojima dvije velike od bo 100 kg., jedna od kafe,a
aruga, je bila đebela vreća od kostreti (mislim da se vala larar")
pa pošto su se te dvije vreće pvosebno izdvajale i po veličini i mo
izgledu, upitala sem majku čšije su to vreće. Ona je odgovorila đa
nezna da li su Aleksića ili Katalina i da trebna da Gođdžde Mile Dardđić
(svi pomemuti su in sela Sefreovacn), da to odđveme da joj ne smetba«s
Teško je sada o tome govoriti poslije toliko godina i spominjati
ličnosti kojih nema. Međjutim, činjenica je da je sakupljanje žita
organizovano odmah početkom avgusta u većini selam i da su u tomo
bili angažovani ugledniji seljaci. U selima u kojima je bilo teško
sakuplžati pomoč u žitu (uđaljenost, otežano prebacivanje i sl„)
sakupljan je novac kao pomoć.

Odmah nakon sastanka u školi u Krnetnama, Rađovam je po se=
lima Lbijevča polja i Potkogzarja, organizovao grupe= odbo?e od 3=5
članova. U nekim selima imao je jedđnoez ili više 1judđi, đa su radili
sa Rađovanom, a da omi nisu bili međjugsobno poveszami i ako su Živili
u istom selu. Ove grupe ili pojedinci dobijali su odđeeđjene zadatke,
proistekle iz zaključaka donesenih na sastanku u Krnetama, odnosno
na sastanku na Šehitlucima,

RadBovanov doprinog razvoju ustbamka, a masovnom odž»ivu sbta=
novništva bio je vrlo veliki. Bio je masovik i posjedovamo je velike
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organizatorske sposobnosti, Po prirođi tih i nenametljiv, ali u radu
uporan do krajnosti. Kod naroda je bio jako omiljen, a njegovoj DO=
pularnosti u narodu mnogo je dđoprinje0Đe i veliki ugled naše porodđicP.,.
Pored toga, koristio je rodđbinske veze naše brojne porođice, koja
je bila rođbinski vezama sa mnogim porodicama i Lijevčšu i Potkomarju a

Za vilo kratko vrijeme Rađovam je organizovao po selima
grupe ili pojedince sa prikupljanje pomoći ustanicima„»gerilcima,„ te
isvršio organizaciju prevoženja i prebacivanja Žitm i druge pomoći
ustanicima ili u Banja Luku, koja je davana kao pomoć porodicama
čiji su članovi otišli u šumu ili su bili u zatvoru. Rađovan je sta=
lno krušio biciklom po selima Lijevša i Potkozarja, Obilasio je ug=
leđnije seljake, uosgnavao ih o fašizmu i o pregstojećoj borbi,koja će
biti duga i teška. Pigao je i ragsturso letke. Za pisanje, odnosno
umnožavanje koristio je šapirograf u opštini Romanovoj Tamo su kae
službenici Tadili (raniji službemici) Mirko Grebenar i Vukašin Kelem=
Šević, obađvojicnm čvrsto opredđjeljeni za NOP, koji su mu omogućavnli
đa koristi šapirogTaf,

Na sprovodjenju zađatakm i linije KPJ povezivao je gve
napredne snage Moje su se nalazile u Lijevču i Potkosarju. Održavao
je vezu izmeđju Mjesnog komiteta KPJ Banja Luka i ovog pođručž. Ugs=
postavio je čvrstu saradnju sa sigurnim i povjerljivim 1judima u
svim selima, kao i wa nekim domobranskim časnicima. Ovi Gdomobrani i
nakon Rađovanove smrti ostali su i đalje povezani sa nekim selijaci=
ma. i prevozili pomoć, žito„ "u šumu!" ili u Banja Lukus

U vesi sa sabotažama sjećam se da je Pređrap=Pendao Vidović
kovač iz Kukulja, prema Rađovanovoj samisli i direktivi, kovao neke
noževe, koje je trebalo bacati na cegtu, radi oštećenja guma neprija=
teljskih kamioma i adjipovaae

TI ako sam znala za mnoge veze i aktivmosti pokojnog brata
Rađovana, samo neke od tih njegovih veza, povjerljivih ljuđi i gru=
pa ostale su mi u sječđanju. Sigurno je to blijeđa slika 1 da to ni
ip blimm nedlebiti slika aktivnosti i organizovanog rađa is tih prvih
ustaničkih dama. No i poređ toga, spomenuću bar ono Što mi je ogta=
lo u sjećanju, aktiviste narodnog ugstamka, medju kojima ima komuni=
sta, Šlanova KPJ i SKOJ=a, simpatizera Paržije, radnika i seljakan.

U našem selu Seferovci moslo bi se reći da je Rađovan sa
svima seljacima uspostavio vrstu vezu i saradmju. Medju njima su
mi iz prvih dana, ugtanka ostali u sjećanju Mile Darđić, DJuradj Ma=
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džar, m posebno Milan Kelečević Štolar(učio mamat u N.Topli kod šva=

be Coloembiovski, a 1941. bio u Laktašima kod ujaka Milama Momića,

jedan od prvih kurira u Lijevču,. Imsdat, uhvaćem od ustaša, strašno

mučen, osudjen na smrtb, ali mam je pvrets.ustaškog prijekog suda Ma=

Tić ma veliki mito Dpreinačio kasnu smrti u dvađeset godina robije
i pređ oslobodjenje ubijem u Sremskoj Mitrovici.)

U Srpskom Vakufu radio je DJuro, DJuka Stojanović „učitelj
Rađovanov GdrUBE»napređan omlađinac, komunista, učitelj u Stričićima

i tamo pogimo 1942 kamo komesar čete„njegov zet TIiija Kecman i sestra

Savka, Nikolm Mastala i dr. U Mrčevcima Nebojša Grebenap, djak, Vu=

kašin Kelečević službenik, u Kukuljama; Nebojša Kojić, stušent,
Smilja Radonjić, radđmica i njen brat Miđo, djak gimnazije, PredđTagE»

Pendo Vidović kovač. U Mašićim ; Vujo Topić, Branko Viđović, kovaš,
Dule Viđoviđć 4jak učžit.škole, U Romanovcima Drago Perović, Rađovan

Mekić djak učit.škole i dr.U Karajmovcima:; Savo Dardić, krojač (ko=

munista, došao poslije bombardovanja Beograđa 6.4.41) u Karajzovce,
Ivo Šelemba, mlinar i njegovva Žena Jogevina,š8vabica (Tvo ubijen

u Topoli 1944.g.bio člam Sreskog NOO), Sveto Stević, trg.pom. i GdY»

U Petrovu selu pored meme i muža Zdravka, Zdravkov stric Pero Kala=

bić, trgovac i Veljko Subotić.U Rogoljima:; DRago Vidović, djak

uočit.škole, (rađi pripadnosti naprednom pokretu odbijen od polaga=

nja diplomskog ispita)Ostoja Vasiljević, U Rogoljima ı Milovan
Hrvaćanin, stuđent prava, Uroš Vasiljević (oba ubujeni u Jasenovcu}

i dr. U Muslimanskim Dubravama bio je Ađem Kovašević, stuđent, u

Liskovou Oto Hinsberk (švabo) i Nebesni Gregor, bačvar (uvbijen u
Jasenovcu. U Movoi Topoli Branko Mataruga š%tbgovac i njegova sestrmn

Nađa DJurkovečki. U Krnetamam je pored Slavka Mandića bio Rade Kri=

vokuća. i dr. U Kosjerovu Joja Karapetvrovića, njen stric Milos, Mil=

ka Međaković i do.

U Lbaktašima je Radovan saradjivao sa mnogima, jer je tamo

bilo dnašae srelnjoškolaca, stuđemata i vonekBEB radnik ili trgovač,

pomoćnik, Pored koga, bilo je i mnogo naše rođbine, jer je majka

Gromdaam bila im Laktaša (zasebk Riječani) is velike porođice Novko=

vid, m četiri Momića (Laktaši zaselak Lužani do Vrbasa) bili du

ioj braća od tetke (Mukajilo,Milan, Mirko,Stevo). Svi su se oni od=

mah poetkom ustanka opredjelili za borbu,9= altivno radili, sarsaaji

vpli, bomasali i ma mjih se Partija uvijek mogla osloniti, kao ma
sigurne i pouzdane snradđnike{od meljaka se najviše isticnmo Milan
Momić svojom aktivnošću,Ubijen u Jasenovcu)„ Pored ujnka Rađe No=

vhoviđa i brata (sina drugom ujaka) od ujska Miluti, brgovačkog
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pomoćnika 1 Predraga, bilo je još nekoliko Movkovićm, urlavnom smrmed=
njoškolaca, hmo i Sduružića,(sa meima je takodje msjka bila u rodhin=
skoj vemi) izgugev Branks,imena sam im snaboravile, Teško je poslije
toliko godina, sjetiti se imema zm koje sam smala, i ako bih to jako
Šeljela. Ali i ovoliko, i ako nepotpuno, smatram da je bolje, neso da
nikoga ne spomenem

I ako Je djelovanje erupe za podismanje ustanka, kojoj je
Rađovan bio ma čelu, imalo terem (kako mi je Bem Rađovan rekao) od
Klašnica do IJevčanskog Razboja, on je obilazio 1 druga sela do bli=
zu Bos. Gradđiške(Muslimanske Dubrave, Liskovac (samo 2 do 2,5 m od
Bos. Gradđđdške) i Lamince„ Sjećsm se da su ga tih prvih ustaničkih
dana mnogi dolazili i tražili kod kuće (Mićo Rađonjić i Mirko Jungiđ
im Kukulja,Dule Vidović is Mašića,Rađovan Makić iz Romsnovaca,„ Milan
Kaležević iz Seferovaeca,)ali je dolasilo i meni nmeposmnafih mlađića,.
Sjeđam se tako jednoe mlađiđa u šeširu koji je tražio Rađovana,a kada
sam ga opisala on je rekao đa je to Pletilić iz Bog. Gradiška„Mmogih
imenm, se više ne anječam.

U organizaciju ushanka i borbu protiv okupatora Rađovan je
bio unio ŠŽitavog sebe i djelovao pumim Žarom svoje mlađosti i revolu=
cionars. Nagtojao je da organizaciju ustanka učvesti i njome obuhva=
ti Što veći broj prvenstveno uglednijih ljudi, Meagjutim, ova masovnosmt
u orgamimaciji ustanka m borbi brotiv neppšjabelja bila je kobna a
organizatore ustoenka u ovom kraju i ako je ta masaovnost imala vrlo jak
i pozitivan ubicaj u đaljoj borbi protiv neprhijatelja,

Djelovanje neprijateljske obavješbajne službe

Neprijatelj je osjekbio organizovanu i masovnu aktivnost
ustaničkih snaga predvodđdjenih Komunjistižkor partijom na području Ni=
jevža i Potkosarja i nastojno svim silama đa organisaciju rasbiju, da
pronađju rukovođeđe ljude u toj organisaciji i dama ih likvidđiraju. Vjoe=
rovali gu da bi ma taj način likvidiraki i dalju sktivnost ustamka i
pobune marođa protiv okupatora na ovom pOdGFUČJU«

Nijemci su u svojim kolonijamma Vindhorstu i Adolfstalu, odmo=
sno u Novoj Topoli i Bogy.« Aleksanđrovcu imali ovgamizovanu obavještam
jnu službu od domaćih Švaba. NJihova obavještajna služba djelovala je
i prije okupacije aprila mjeseca 1941.E. u okviru "KultupPbunda" i zna=
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1i su za djelovanje maprednih snaga U Lijevču i Potkosarju, prije
okopacije i svakako su računali i ma njen Yradđ i u okupaociji. Radi #o=

ga su odmah makon okupacije i nreuzimanja vlasžbi, naskojale da Dro=

nadju doošnike, povjerljive ljude, da, bi imali uviđa u rad u selima

Pošto Švabe u ovome nisu postipmpli željeni uspjeh, uglavnom sSU Se OBS=

lanjali na domađe ugtaše.

Domaće ustaše ( i ako ih mije bilo mnogo)bile su vrlo opa=

sne. Rađilo se o imućnijim i obrasovanijim ljudima, koji su poznava=

1i 1ijuđe u ojelini, kBo domaće seljake, tako i sređnjoškolce, stu=

Bente i ostale, prilike u selimnm, uslove života sbijakms i njihova

Taniju mtranačku pripadnost i de To su U prvom ređu bilm dvojica

braće Dujilović, vlasnici trgovime i velikog milina u Bos. Aleksane&

Brovoeu i Barišić (mislim Slavko) koji je Yrađio u opštini Maglajani»

Pošto su Dujilovići i Barišić bili poznati kao sapvrižene
ustaše, seljaci su ih izbjegavnmli. A kako je u Lijevču sa obe stra=

ne njemažkih kolinija Nove Topole i Bos, Aleksandrovoa, bilo naselje=

no srpsko stbenovniškbvo, to Je trebalo pronaći nekoga srbina, omlan=

đinca, koji bi se uvukao u orpanigsaciju i otkrio Tukovođeće ljude u

organizaciji ustanka. Takvu osobu ustaša Barišić je pronmašao u liku

Mirka Lakićam kojega je primio ma službu u ooštinu Maglajanil. Mirko

Lakić sin Vasin izg Kobatovaca, kod Laktaša, djak,srednjoškolac, ustba=

Ški agent, izsđajnik i dogledđan sluga svojih gospodara, nanio je ve=

liki pubitak pokretu i Partiji, n# smmo ma ovom području,nego i šire

Na drugom krajWinaščajatelj je pronašao u Rogoljima kod

Nove Topole sličnu ličnost, izdajnika Branka Mitrovića bivšeg čšanđa=

Ta. Ova dva izsdajnika,ustaška agenta, ne znajući jeđan za drugoBE,

otkrili su veliki broj organizatora ustanka, saradnika i simpatize=
Tag narodmo oslobodilačke borbe. Djelatnost ove dvojice ugstaških
agenata, dopunio je agent Ražbko Paternoster u Banja Luci (koji je

ranije bio levičar i posmavao veliki broj naprednih omladinaca) „nakon

čega, Ba ustaše izvršile masovno hapšenje ne samo na, području Lijev=

ča i Potkozarja, nego i u Banja Luci»

Mirko Lakić,dJak,omlađinac, srbin, stekao je Radovanovo

povjerenje i bio je uposnaft sa nekim aktivnoamtima u vezi sa podiza=

njem ustanka. On je doznao i ustašama otkrio održavanje sastanka u

školi Krnete (avgusta ili septembra 1941.8.) i izdao Rađovana Vulina,
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Slavka Mandića, Dragu DJurjdvića (svi komunisbhi) 1 još mnoge, od
kojih su neki pohapšeni,a neki su ugpjeli pobjeći. O ovom hapšenju
i isđajničkoj raboti Mirka Lakića dosta je napisano (Dr Lukač:i"Ba=
nja Luka i okolina u ratu i revoluciji," "Kosara u NOB=i", "1941=
1942. u svjeđočenjima učesnika NOB=e"), o čemu postoje i originalni
vjerođostojni dokumenti i sve Što bi još napisala bilo bi suvišno
No i pored toga, neke pođatke vezame za ličnosb agenta Lakiđa moram
navesti. Jer kada bi to ipzostavila bilo bi to krnje, nepotpuno i
nebi potpunije prikaszalo tu mračnu ličnost,jeđmu malobrojnu,tbamnnu
mriju u našem partizanskom kraju

Rakom Btbo je pbavdestio ustaške agente da Rađovan Vulin
iđe u Banja Luku i đa ima namjeru otići"u šumu!” i kađa je Radovan
uhapšen, otišao je sa Rađovanovom ceđuljom našoj majci Gro%di i od
nje uzeo novac i Rađovanovu zimsku odđjeđi i sve to zadržao za sebe
Isto tako,kađa je Slavko Mandić krenuo u Banja Luku da potraži stan
i smjemti ženu i djecu i da ide gerilcima, Lakić je Slavkovoj ženi
poručio da se Slavko skloni,m u istom autobugu poslao je ugtaške
agente koji đe ga pratiti do Benja Luke i u Bmnja Luci uhapsitis

I pored vještogs i smišljenog agentskog rađa, agenta Laki=
ća, on je vrlo brzo otkriven, ođmah nakon hapšenja Vulina, Mandića
i dr„Kao agent nije više mogao da djeluje i da bude od koristi svo=
jim gospodarima, ma ovome za njih izuzetno važnom području i oni su
885 ođbacili. Vidajevši da mu prijeti opasnost, jer više nije smijao
dolaziti kući u Kobatovce,otišao je Gđobrovoljno nm rad u NJemačkue
Znam da su ga partizani tračili,jer su htjeli da mu sude. Ne mogu
đa se sjetim ko mi je to pričao, odmBBŠq0%9Meoaine, da su neki omla=
dimoi=ustanici, medju njima i Milutim Novković(brat od ujaka) bražili
Mirka Lakiđa, da se on skrivao u Bog Aleksandrovou i da nije dola=
zlo kući u selo, da su došli njegovom ocu Vasi u ugtaškoj uniformi
i tražili od njega oružje Mirkov otac Vaso je na to odgovorio da
nema kod njega oružja, ali da oružje imaju Uroš Vuruha, Pećanac(i
nabrojao je još nekoliko uglednijih ljudi). Ma ovo su mu ustanici
rekli da su jeđnaki igsdđajnici i om i sin, prestavili se tko su i
odboli ga i ubili. Ovu priču. .sam do detalja kako mi je ispričama
upamtila, ali je nikađa misam provjeravala, Lim prije što se me
sjeđam ko mi je ispričao sa svim bim pojedinostima.

Mirko Lakić se pređ kraj rata (možđa i rmenije mije mi poz=
mato) im Austrije, gdje je bio ma rađu, prebacio u ređove NOV=e u

Sloveniji, postao kapetan i sa dužnosti kapetana, komesara milicije
4:
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za Hercegovinu u Mostaru,yWpućenm na školovanje u SSSR, otuda vrađen
hapšen i 1947 godine suđjem na 15 (petnm==+) goddmmarebije i odležno
135 godđdina.(Ba vrijeme izdržavanja kazne dva buta tražio pomilovanje)

I agent Branko Mitrović im Rogolja otkrio je i ođao mmoge
organimsatore ustanka i saradnike; Milovana Hrvaćanina stud.prava,komunisža,Karlo Nebesni, Oto Lamers, Branko Mataruga, Uroš Vasilje=
viđ i drugi. 1 o ovome hapšenju je dosta napisamo, odšemno učešću
Branka Mitrovića kao ustaškog agenta o čemu postoje i originalna do=
kumentba.

isđajom Mirka Lakiča i Branka Mitrovića pohapšeni su mnogi
članovi Partije i aktivisti i nanesen težak uđarac i gubitak Žajevšu
polju i Potkosarju, kao i čitavoj Partijskoj organizaciji Banja Luke
Moje je mišljenje (što ne mora da buđe tačno) da tadašnje partijsko
rukovodstvo u Banja Luci nije bidđo upomnato o stanju i teškim prilji=
kama, i u kakvoj se opasmoj situaciji nslaze pojedini članovi Pavpti#*
je u bijevču polju, Jer da su o tome bili upoznati sigurmo bi se neš=
to pođuzelo, đa se pojeđinci spase i da bi gubitcei bili daleko mamji.,

Rađovan Vulin je uhapšem 12.1o05.1941.u Banja Luci i zašvoren
u ustaškom zatvoru, Lijevčem poljem wmxKX i Potkozanrjem zsavlađađažs
Je tuga, ali i Bimmmh. Znmalo se kakvi su ustaškš metodi mučenja, strah
đa li će Rađovan izdržati, jer Rađovan je mmogo toga smao Što suustaše želile da dommaju, Mo i pored zvjerskog mučenja, Radovan ge
hrabro držao, dostojno pravog, čvrstog komuniste, a da nikoga nije
ođao. Kada više nije mogao da podnogi mučenje, popio je otrov koji
je imao ušiven u reveru kaputa. Prebačen je u bolnicu, ali mu tu nis
je pružena pomoć, nego su ga (kako je tvrđila pokojna majka) časne
sestre đotukle„ Majka je Rađovana posjećivala u bolnici i nalazila
za. vezanog: kajišima„, Čuvao ga Je jeđan mlad ustaša. Majka je iskori=
stila nesmotrehost ustaše i prišla blipmu Rađovanu, on joj je (id ako
je teško govorio) rekao? neka se skloni Branko Vidović (kovaščš im

Hašića) i još joj je nešto rekao Što ona nije rasumila. Bhvatila je
bo tek nakom mekoliko godina kasnije da se raBđilo o njegovim pijesma=
ma, kađa su te pjesme pronađjeme u pljevari, isječene od miševa,

Nakom nekoliko dana Rađovan je umro u najtežim mukama, Sa=
hranjen je ma pravoslavnom groblju u Banja Luci. Pogrebnu povorku
sačinjavali su majka i grobar, đok je stotine Banjalučana ima SDU=
štenih mavjesa to mijemo bosmatralo i plskalo„
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Rađovanova smrfTb bolmo je odjeknula ne samo u Ldjevču i
Potkozarnju, nego i Šire u Bosanskoj Krajini. Oplakivali su ga svi
koji su ga poznavali, ponosili se njime i postajalj još ođlučšniji
i čvršći u borbi protiv neprijatelja•Mmogi seljaci iz našega selam
Seferovaca, ali i is drugih sela, po cijenu Životne opasnosti, dom
lazili su našoj kući šziummm= da nam ipraze iskreno saučešće, Trebalo
je u to vrijeme imati hrabrosti i dbći Vulinovoj kući, koja je bile
uz glavmu cegtu B.,Gradiška=Banja Lukmn na važnoj raskrsnici(put PA
VilusB i dalje oprema Kozari 1 put za Sefemrmovce, Srpski Vahuf,Mnčšev=
ce i dalje prema Vrbasu), međju švapskim kuđema, kuda su vrlo često
patrolirali njemački vojniocj, ustaše i domobrani,

• |

Kađa se sađa sjetim tih dama, RaBovoenovogm hapšenja, tro=
vanja u zabvoru, smrti u bolmici i sahrani, ondđa tek viđim koliko
je bilo snage, hrabrosti, igstrajnosti i ljudskog dostojanstva u toj
našpoJ majei Grozda1l, koja je Rađovana obilazila i snahranjivala• Ne
mogm da. se otmem Tome utisku i morem to pobliže đa imnesem. Ne some
radai naše majke i naše porođice, nego i rađi drugih hiljađa majki
seljanki, takvih ili njojzi sličnih, One su pored nježnog majičinmog
srcay kada je trebalo imale i srce tigra, Što je više neprijatelj
zastrašivao, mučio i ubijamo, ome su bile ođlučnije i hrabrijeeada se
u borbi istraje»

Kada. ie Redoven uhapbšem ma;jjka je odđlagila u Bnja Luku, U
to vrijeme bilo:Bjje već zabranjeno srbima i jevrejima kvetanje i
vožnja autobusom, Jednom prilikom kadđa je išla u Šibić Han da isva=

ai propusnicu za Banja Luku (na propusnmicu su joj u opštini napi=
sali Rosa, m ne Grozdđa) na raskrsnici je zaustavio stražar, ustaša,
Pitao je Šta je ona?, našta mw je odgovorila "pa valjda viđiš da
sam Ženmn,a ne djevojka". Ustaša je rekao da pita šta je no narodno =
sti, mpnšta je oma odpovorila:"dđa vi niste to pitali, niti bi ti
stajao odje stojiš, m niti bi jm išla kuda idđem".Tako je oma krmj
njega pbrošla,B ustaša ostao isnenađjen 1 zabesdeknutb,

Kađa se jennom vratilm is Pamje Tmhe isp posjete Radovanu

u bolnici,upikno sam je pogrleđala, naštbas mi je oma pribrmno, grleBa=
jući me u oči vekla: "sdđne Rađovamm nema" (otac je mene svmo sinom
jer ssam bilm majstarija) i bo je bilo mve. Nije nom htjela da priče

o hjegovim patnj9ma, htjela nas je tar togm do poštedi,
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Kada. je Rađovan umpo,kao Šfšo sam nmaovrijed navela dGo.la=

[ek

5

»ili su mnogei ma isjavu smučešća, Neke Žene govorile su majejl da poč=

ne mušiti,(u našoj vorođiei nije bilo Dušana) Makše će joj biti. Um=

jesto toga, ona je stavila Lkati,dvbrmti ćilim, tražeći utjehu u rađu.

Jednom nrilikom bilo je prisuimo nekoliko Žena,(medju nji=

ma i Savka Keleščević im Beferovaca, njena sestra od tetke, kojoj je
kasnije Wu boku NOR=a poginulo 5 sina i 2 kćđeri)teazsgovarale su O SVe=

mu pa i o:Rađovanovoj smrti,„ Majka je tađa Yekla: "Ja volim da snm

majka Rađovansa Vulina, pa neka je i pođ semijom, nego da sam majka

izđajice Mirkm Lakića DB asjbi živio sto godina".

T otac Stojan se vrlo hrabro držao. Oboje su pređ nama

ajecom krili suze i nastojali da pred nama he pričaju o Rađovanu, o

njegovoj mnatnji i smrti„ jer Rađovan je bio ljubimac čitave naše po=

TođicP.

Naši rođihelji, i majka Grosđa i otac Stojan bili su VeO=

likFi pobornici bratstva i jeđinmstvn i njihov odlužam slav U bom ĐOB=

leđu imao je veliki poašš&jki mmažaj, Pređ njima niko nije smio da

kaže mepovolinu rijeŽž prohiv iuslimana ili Hrvata. Odmah bi rekli:

Važno je kakav je ko čovjek. Rađovana je izdao srbin", Tada bi Goda=

1i kako suleliki prijatelji đakov Milanović,hrvab iz Banja Luke i
BHusnija Tbrshimhepgović, musliman, takodje iz Banja Luke. (J.Milanoviđd

šofež,oprevomzio je domobrane vrlb Šesto iz B.Luke u Bom. Graaššku i
rasne vojine potrepštine,uglavnom ishranu i svaki but kada je mnrala=

mwio uvratio bi kantu za mlijeko i đomosio rasne vijesti i obavješ=

bsenja. Isto tako i Husnija Ibrahimbesovićd vršio je \onjskom apregom
prevoz hrane a domobrane, a usputno obavljao i kurirske pboslove i

dovozio je rmmzni materijal za parhizane, najčešđe 1jekove.)

Rađovanova smrt je obadvoje roditelja još wršće vemais
za, NOP. i svoju roditelisku ijubav openijeli su na spmovoaqjenje ide=

ja sa koje je Rađovan i Život đao, Ostali su čitavo vrijeme rata
pw svojoj kući ( i noslije oževa hapšenja) na pravoj vjetrometini
ismeđju neprijatbeljskih uporišta ji dđomnmčih BŠvaba, obavljajući oba=

vještajne, m ponekad i kurirske mađatke. U takve kurirske zađatke
9 kasnije ukljušila i moja mladja sesthYa Mira i ako vrlo miad8,

(1945%. član. SKOJ=a od 16.godina) obavljala je nis» složenih i odgo=

vornih zadataka. i



O kakvim se sve zađatcima radilo evo ovaj podatak. Ponekad
bi se nw po bijela dana prebacio kođ maše kuće kurir preko oceste,ma
Kosaru ili obratno, sa Komare za Lijevča i đalje Centralnu Bosnu»
pošlo bi otac makon osmatranja sa tavana kuće dao urovoreni snake
To se rađilo usred neprijatheljskog osinjakm, pored brižljivog čuvmn=
nja ceste i đanonoćnog patroliranja

I pored haĐšenja Rađovana i njegove grupe, nije došlo do
većeg zagtoja u rađu i kolebanja u selima Lijievča polja. Lijevše je
osžhalo dosledno i vjerno NOB=i,„ Takvo je ostalo i poslije imdđaje
četnikm, jer je samo jeđan mali nemsnatan broj seljaka u blizini
Vrbasa, biđo četnički orijemtisano, Ovo je svakako bio rezultat
Tađa napređnih snaga u Lijevčn polju prije rata,u prvim danima us=
tanka, a kasnije i pružanje velike pomoći političkih radnika sa Ko=
sare u pojačanom i organizovanom Tadu.

Već prvih dana ustanka iz mogih sela Lijevčama polja i
Potkozarja, mnogi su borci otiči "u Ššumu!(kao se to najžešće tađa
govorilo) i priključilo se gerilcima. Prvenstvenmo su odlazili oni
koji su u selu Živili iegalno, seljnoi kojd mu ranijoj vlasti bili
posnati kao napredni i kao hakvi dolazili u sukob sa vlastima. Ali,
odiazili su i mnogi omlađinci, seljaci, koji nisu mogli da se mire
sB. okupacijom. Išli su pojeđinažmo ili u manjim grupsma. Najmasovni=
ji odlazak bio je i1%5 sela Romanovaca, kađa je odđržan skub 195125415
sa koga skupa de krenulo na Komaru grupa od borTacC&e

TI u Lijevču, kao i u drugim krajevima bilo je pojedinač=
nih hapšenia i ubijanja i masovnih hapšenja i ubijamja.PMvo masovno
streljanje seljaka bilo je jula mjeseca 1941.8. u selu Kukuljama
poslije ubistva jednog usthaše. Tađa je koliko se sjeđam streijano
1o seljaka. NJima je u Banja Luci sudio Ustaški prijeki sud. Bilo
je još masovnih hapšenja i ubijanja, najčešće MaRken napada partismsm =
skih jedđinicm (u Karajsmovcims nakom upađa partizana 1945.)Seferovocic=
ma, Maglajanima, Mašićima i đrugim selima, ali pošto neznmm vrijeme
ni broj žrtava, nemam namjeru dđa o tome Ga,jem negsigurne pođažke.

Najmagsovnije ubijanje i hapšenje u Ldjevču isvršeno je
u septembru mjesecu 1944.gođine, kađa su pred navalom partizanskih
jedinica isbjegle sve švapske porodice. Zapravo jeđan broj porodicom
Ššelio je đa ostane, ali im to nide dozvoljavala njemačka vojska,U
nekimSkućama su pwešpadnici BS jeđinica sa mitraljezom čekali da se
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pojeđina švapska porodica spremi, spakuje sve što je moglo đa stame
na kola= konjsku papregu• Nakon odlaska švapskih:porodica, astaše
su hvatale seljake i ubijaljl(ubijanje su izvršilji i u mom seiu Be=

ferovci kađa je ubijen i moj strđoe, ali neznam broj Šrtavn)• Medajum=

tim pređ ugtašama je mnogo ljudi izbjeglo, a i uskbkaše nisu vršili

temeljiTt pretres, vjerovatno da za to misu ima,1i1 dovoljno snaga»

Daleko više su zla manijeli ŽOekmemž Čerkezi, koji su pbohvatali muš=

karce,š* oterali i pobili.O8d Čerkeza su se sklanjale Žene, jer je od
ranije bilo mišljenje da se od Čerkema trebaju Žene čuvati. Vjero=

valo se da su Čerkezi samo za pljačku 1 napad na Žžeme, a da ne dirmn=

ju muškarce. Ovdje je»mora se priznati bio vješ trik neprijatelja,
jer su Čerkezi stalno upadđali u sela, najviše vršili razne vješti=
ne na kohjima i uzeli ako bi ponekog dobrog konja našli, a da nikog

nisu dipPali,Tako su muškarci postali slobodni i jednoga danm Čerke=

zi mu nagtupili fronthalno i skoro sve muškarce pohvatali, Medju nji=
ma su bili skoro svi odbornici seoskih NOO=a&a, omlađine, ali i veći

broj boraca na oporavku»s

Medjutim, Lijevče polje mogao je neprijatelj već u počet=

ku uništiti, jer je to velika ravnica, sa dobrim putevima, omedje=
ma rTjekama Vrbasom i Bavom sa dvije strane i presječena glavnom

saobraćajnicom Bos. Gradiška =Banja Luka, Ali, Tijevče kao jaka ži=
tnica i bogata ravhica brebalm je neprijatelju za čitavo vrijeme
rata i na to su računali i švabe i Nezavisna država Hrvatska• Medju
domaćim BŠvabama se govorkalo,„ da će se svi seljaci Srbi iz Lijevša

biti iseljeni preko Vrbasa, kada se Tat završi, poslije pobjeđe NJ e=
mačke, s Sva plodna zemlja Tijevča polja pripala bi švabama. Nesnama

ali vjerujem da je to bio i mvanični stav njemačkih vlasti,„(Naš
komšija Špen bio je konkretniji:poslije rata pobiđe Hrvate,a Srbe
đe iseliti na desnu obalu Vrbasa),

Hapšenja u Lijevču vršili su svi: ustaše, oružnici NDH,

nijemci, a ponekndđ su vršili hapšenje sajednički oružnici i njemač=

ki vojnici (kađa su bile veđe grupe) us obavemnno prisustvo nekoga

od domaćih Švaba. Ponekad su njemaXki vojnici išli asmi "u čišćenje"
pojedinih sela u Lijevšu, najčešće prema Kozari. NJih su najčešće
predvodđilB domaće šŠvanbe, oteli fošimti, pripadnici 88 jeđinica ili

poljske policije„vođeći ih u pojeđina sela, zasoke ili ma ođredje=
pa porodice posznatbe Do svojoj partizansko j pripadnosti.Kasnije je

u njemačkoj vojsci bilo švsaba!folkđojćera" is Vojvodine na našem
području, jer su mnogi pripadnici 89,8 naroito mlaaji otišli ma
istočni fronž,Dpa su te jedinice popunjavale iz ređova "hrvatbkske
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vojske",
Međjutim, mmoge švabe bile su protiv hapšenja seljaka,

komšija, jednđ is osjećaja pravišmosti prema komšijama sm kojima su
uvijek bill u slozi, medju kojima je bio i jeđanm mali broj antifaši=

sta. Drugi se se bojali partizanam, koji su sa Kozare vršili staine
upade u pojedina sela, prebacujući se preko ceste, izmedju njemažkih
uporišta u Lijevže polje i dalje u CGentralnu Bosnu i obratno, Ovaj
atrah je bio veliki WMaošito kod švaba čije su kuđe bile uđaljene

od glavme ceste, pogotovu poslije odvodđjenja trojice švaba u januaru
1042.godine„(Ove Ššvabe gu odđveđene ođ strane partizana poslije hapD=

šenja desetak seljaka, mdaju kojima je bio i moj otac S.Vulin)•

Neke akcije partizana u Pobkozarju i nm,
glavnij cesti

Koncem 1941 i početkom 1942.g.partisani sa Komare vršili

su češće upade u podkomarska sela, presretali neprijateljsku vojsku
kađa je išla u sela u isvidjanje,odnosnu u pljačku i hapšenje seljaka
Bilo je takodje i napađa na glavnu cestu Bos, GradBiška=Banja Luka»

prekopavanje ceste, sječenje telefomskih stubova i kidđanje telefon=
skih #ebga.

Neprijatelj je osjećao stalnu opasnos% od upada partizanam
sa Kosare, pa su namjeravali da u nekim melima prema Kozari nbacio=
niraju svoju vojsku, kao pretstražu, Ovo je imalo za cilj đa Zaštbim=

te glavnu saobraćajnicu Bos. Građiška=Banja Luka i da suzbiju uti=
caj paržimana u selima Potkosarja 1 Lijevča polja. Partisani su
aosnmali za ovu namjeru neprijBtelja, ba su početkom januara 19428.

(7 do 10) papalili škole (Mašići,Rogolji, Berek,Krnete, Bakinci) i
neprijatelja omeli da smjesti svoju vojsku po selima u čvrstim ob=
jektima»

Poslije svake partizanske akcije, neprijatelj je vršio te=
Tor nad obližnjim gtanovništvom, hapšenje nekolicine. seljaka, tučom
žena i djece i pljačkom pojedinih seljačkih kuća ili čitavog zaseo=
ka, Tako su,noću mislim 12 ma 15 janura 1942.gođdine partizani izpvši=

1i prepad nm cestu B. Građiška=B.Luka u Romanovcima, prekopali ce=
satu i pokridali telefonski vezu (uđaljeno oko 1 km.od naše kuće},

Mođu je napadao veliki snijeg, bila je teška zima, Jeđan partizan

je poslije prepada uvratio kući moma strica DJorđje Vulina, na 1l1i=

jevoj strani. ceste,admljemoj oko 3oo=4oo mod ceste.Upozorio ga je

da se skloni, jer će sigurno sutradan biti hapšenja, Stric je noću
sa Ženom vobjegmo dublje u selu i omđa se prebacio U Koznaru(prilikom
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Sutradan '568u ije partisanske akcije(1% jamurm 1942) nasta=
la su habšenja. Akciju hapšenja špvrežedšms su ugbhaše. TI ako su sBVe:

'kuće bile mavejane visokim snijegom, bem prtine, pohapšeni su svi
obližnji Srbi ma obe strane ceste, na prostoru od Šibiđa Hana pa do
Pputa koji. vođi u Romgnoke, Medju njima je uhapšen i moj otac Stojam
Vulin. Pored oca, i5 naše kuće je uhapšen Btole Jović (koji je bio
kođ oca u gslužbi)Blagoja Grkavac sa dGwš sina(Rađe i Jovo}, Mita”
Musić, Milan Sabljić i Dušan Tatić, ostalij se imena ne sjećam,a či=
ni mi se đa je uhapšeno'đesoet ljuđi, Bve pohaĐšene ustaše su optu=
živale da su "buntbovnicimal dali tLbestere i aikire. đa isjeku telegra=
fske stubove i žicu, gvi su otbjerani u Bos. Aleksandrovac i tu su
ih ustaše strašno tukle Poslije dva ili tri đana otac ije prebačen
u satvor u "ornu kuću” n banja Lukuya. oštali su upućeni ua logor Sta=

· TB Gradiška,

Prilikom oševog hapšenja ustaše su temeljito pretresle
. kuću, Sve knjige 'koje su im došle đo ruku, sko je su štampane diri=

ljeom, uBtaše su. begale i trpali u vatru, gurajući ih bajonetsmaas
Meaju njima je bilo vrijednih atarijih knjigar Pjesnički zbornik,
Časopisi "Vila", koje je ajed (mamin otac) sauvac za vrijeme Prvog
svjetskog Tata u šumi W panju drveta, Zabasljene. su pjesme Branka
Radičevića, Srpska istorijska Šitaenka, Hajduk Stanko Vešelinoviđća
i još nekeliko gođišta MSeljačkog 'bakvara" i još. mnoge

Na ovo ustaško hapšenje partizani su odgovorili protbunapna=
dđom. Nakon neđelju.dama, ponovo su, ovnj Đut pred našom Wuđom, isje=
kli šelegmafske stubove 3 pnokidnli telefonsku žicu, Bila sam tađa u”
kući sm mamom, jer je Opm. trebala subrađan ići u B.Tiuku u. posjetu
(u "ornu kuću", bilo je vedro zimsko predvečerje, grupa-·od možda de=

· setak parbizsana glasno Ba galamjildć& i sjekli stubove. Galilnmmili su
đe, bi momzno da Xuje komšija švabo preko puta, od mas, kako sađa sje=
ku stubove sa švapskim besterpemam, .jer nema, Srba đe im đadm alata
Poslije isveđene akoeije pred naš m kađom, partizanj su odveli tSro=

 jieu Švaba. Bio je to Prane Šven maš nnjbliži komšija ( samo preko”
orgtr od naše kuće), Šinđler (gsaboravila sam ime) uđaljen Oko 500. me
od ceste prema Vilueima i trećeg imena se ne sjeđsm. Ova akcija par=
tiganm unijela je strah i zabunu medju švabe, naročito one koji su.
bili odMWo.jeni od gusto naseljenih BŠvapskih kuća i njemačkih unporišta.

Sutrađan, majka je ujut”o obišla u Banja Luku u posjetu
ocu,a ja sam ostala sa mlađjom braćom i sestrama, U našu kuđu došli



njema”ki voinici, oshjući i eprubo mms gurajući, nakbkerali su nas da

idemo Bakupljati i sklaninki telefonskn Žicg"k(S8tRu isjekli pnrti=
pahi. Naređili su nam da svi isnidđjemo. Koristeći nepvačnju vojnika

- gurnula sem iza vrata sestru Vuku(11 god.) i imi mi se brata Bvetu
1o god), a ja sem sna sestrom Mirom (15 god) 3gašlama ma cesthu i počela

sa negshe mRMlonjati smrezmužbu žicu. Meajutim, ubrzo je naišao Mric MHržžm

Pridgen,(domaći Švaba pripadnik SS jieđinice)sa Xijim su rođiteljima
naši roditelji bili dobri pommanici i navpemeno se posjeđivali i
pustio nas kući. Ja sam se družila sa njegovom semntmom Marijom, što

mi je mnogo kopigtilo kađa sam bila u zatvoru jula mjemeca 1944,
Taj isti Meic je po molbi sestme Marije došao mi Wu posjetu i donio
neFroe voća, boslije Šesa se moja situacija kao zatvorenika znatno
ipmmjenila,

• O hapšenju moga oca Stojanm Vulina, njegovom sakbvoru i
puštanju im msatvorTa navešću dosta nodataka. Ne radi oca, nego Tad

isnošenja onđašnjih prilika, o surovogstbi rata, o jeđdinmgstvemnostbi i

istrajmosti naših ljudi u toj neravmoj borbi i rapzližičitim vddb=
vima borbe. Ksko sa to bila teška vremens i kako je sve te nevolje
narod prihvmabao. Bes obzirm kogm je nevolja muSXmAM ili neka brage=

đija zađesila, svaki pojedinac je osjećao, sve me to zajednički os=
ječćmlo, adjelilo i medjusobno ispomagalo,

Ustaše su oca ooslije hapšenja u Bos. Aleksnmnarovocn bukie
i muažile do besvjesti. Om o tome mikanma u svojoj kući bređ djecom

nije oriMao. Služajmno sam manišla kadsa je o tome prižao jeđnom komšiji,y

e đa su sa tullćd Šetiri ustaše, knnđaocima od pušaka, tako Što au oni
oko njega stajali u krug i kađa bi ga jeđah ustaša uđario kundakom
i ođbacio, drugi bi ga na kundak dožekao. Kađa su ga usžbaše dovezle
u Banja Luku u "crnu kućđou", msafvor bio je bez svjesti. Šesto je KROVO=

Tio da mebi preživio da sa u bBatvoru kađa je doteran nisu prihvatili
i spasili "Vrhovcei", seljaci od Sitmice i još nekih selam sa podru=

Mja Kiljučša. Svukli su svoje gunjeve i napravili mu ležaj, svukli ga
i umotali u mokar čŽaršaf i preko togem pokrili punjevima. Nije vjeno=

vao đa je to java kađa je u mnolusnu čuo jeđnog seljaka kako kažet

"BHreživiće, ja sam bio sori". Ti seljaci su čŽŠitavu, dugu, hladnu noć
sjedili pored mdega, mjenjali mu oblose i pokrivali ga. Trebalo je
tu tešku prvu zimgku, jantwarsku noć preživiti, a preživio je samo
zahvaljujući ftim seljacima, koii su Žitavu moć probdajeli pored nje=

ga, nepoznatom oveka.

Čim je otac prebažen u Banja Luku u makbvor "ornu kuću"

majka je ođmah sutrađan došlm (i poređ velike opmsanosti) i donijela
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dovezla vunenih prostiraža i pokrivaža i dosta hrame. Pronašla je neke
čuvare koji su bo ocu predali. Kasnije je u Banja Luku išla vrlo šesže
i svaki put bi vozila đosta hranme, punu vreću,a ponekad i dvije vreše
hljeba, za sve zaftvorenike koji su bili u sobi sa ocem. Naime, ovaje
je bilo dosta seljaka sa podružša Kijuča koji su u zatvoru bili od je=
seni i koji nikakve veze nisu imali sa svojim porodicama. Majka je
pronašla nekog stražara, vjerovatno simbabimera NOB=e i preko njega je

tu hranu dđoturmlnm. Sjećmm se da smo uoči majčinog odlaska u Banja Luku

go kasno u noć pekli hljeb. Gotov hljeb su đonmosile i neke žene iz» ma=

šem sela Beferovaca,

Odlazak u Banja Luku bio je vrlo teščšak 1 opasan, jer su vreb

bale sve moguće opasnosti, počev od smrzavanja na boj nesnogsno niskoj
tbemperaturi,„ pa do oduzimanja konja i ubistva od strane ustaša.U toj
nevolji bila je mretna okolnost Što smo imali đobre konje i saomices

Jaka sima, policijshi Šas ujutro de 6 sati, prisiljavali su majku da
stalno Žuri da je u povražbku nebi uhvatio policiski čas, Mo i poređ
svega toga išla je vrlo često, bar dva puta neđeljno. Jednom je izbje=
pla sigurnu emr'F Ban98ijujući svojim wezama, poznamicima i dobrim

prijateljima, kojih je imala mnogo u Banja Luci i svojoj snalažljivo=

sti, Desilo se da je omm bila u Bamja Luci kada su usbaše poklale (ži=

ni mi se) Rakovake rudare„ Na izlazu iz građa ustaše su hvatali sve
SrbžB,a naroito one koji su imali konje i saomloce„ Majka je izišla i»

građa sporednim putem,preko banjalučkog polja i tako se spasla,

Kađa se sada sjetim tih majčinih odlazaka u Banja Luku ne
mogu da se otmem utbigku, kojiko je ma to trebalo snage, hrabrosti,

odvažnosti i snalažljivosti, za samo jeđan takav odgdlasak. Jer, trebalo

je ođvesti Što je reći tovar hljeba u zatvor, pronalaziti i ispitivati
mogućnos a spasavanje oca is zatvora i donošenja u selo nizm podataka
o stanju u građu.

Sjećsam se đa su meki meljnci dolasnili, a neki poručivalil,

pitajući trebali majci novaca za izbavljenje Stojana iz Batbvora. Bilm
je praksa đa sa pojedini mnatvorenici (gdje je to bilo moguće) igbav=
ıiıjani um debeli mito, dajući velike sume novaca pretsjedniku Ustaškog

prijekog suda Mariću. Pošto su to bile velikš sume, to Jedna porodđi=
ea nije mogla imati toliko novaca, nego se novac sakupljao DO selim8.
Kada Be god ukazala prilika da se neko za movac spasi, novaca je bilo
dovoljno, jer bi se u. selu sakupio potrebni igznog, a i to se smatralo
kao sajednička obaveza ub tom surovom ratu. Na ovaj način spasen je
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veći broj ljudskih života (Zora Šušnjar, Milan Kelešević,Rađe „Ka a=
«ić i mmogi Grugi). Neki su odmah puštani kuđama, m nekima je asmbima
kasna zamjenjivana sa 2o godima robije. Za one koji su otpremani u
zatvor, U kasnionice,a ne u logore, gdje Ba zatvorenibš svakodnevno
ubijani, ovakva osuđa smatrana je za kratko, jer se nadalo u oglobo=
djenje satvoT8. Poređ mita U MNOVOU, đavani su i drugi"pokloni", ugla=
vnom prehranbeni: Živad, prasad ili uhranjena svinja, masb, kajmak,
kao i drugi prehranbeni artikli, jer se takvi artikli nisu mogli na=
baviti, seljak uglavnom nije ništa donosio ma pijacu.Nije se ništa
prođavalo (jer se za novac nije skoro ništa moglo nabaviti) nego se
vršila razmjena prehronbenih artikala mB industrijsku robu.

Ne sjećam se koliko je otac ostao u zatvoru. Mislim blisu
dva mjeseca. Uhapšen je 15 jmenusra 1942.a došao je kući početkom mar=
ta. Neznam ni šta je bilo presudmo ·:đa ga umšbaBše puste, Znam dama je ma=
jka angažovala advokata Debeljaks i đa je vrln često išlm sa poklonima
Debeljaku i Mariču, peedsjedniku Ustaešknp prijekog suda. Koliko je
platila i šta je sve odnijela ovoj dvojici, takodje nesnaem. Znam dm
su za oca intervenigale i neke šŠšvabe, ali neznam koji, pa tako nem=
nam da li su to neki od malok brojnm švabm antifašista ili pak neko oda
švaba sa kojima se otac prije rata dobro slagao„. Možđa je ta inter=
vencija bila i iz atraha, poslije odvodjenja trojice Švaba naših kom=
šija, nakom očevog hapšenjnm, plašeči se osvete partizana. Modđjutim,
a selima je vlađalo ubjedjenje da ustaše Stojana nisu smijale ubiti
kao ugledna čovjeka, jer bi od toga imali više Štete nego koristi,

Otac je pušten iz zatvora, kao u kućni pritvor, stim da mo=
ra spavati kod Švaba i da se memsmije nikuda uđaljavati od kuće„Po do=
lasku iz zatvora išao je svaku večer oko Šest mjeseci na spavanje kod
Josefa Kremera (oko 1 km. od naše kuće), švabe, brgovca, sm kojim je
otac bio đobar prijatelj i njegov stalan mušterija. Nesmam kakvo je
bilo pofžitižko ubjednjenje Josefa Kremera, ali znam da je to bio imu=
zetno pošten i iskren čovjek i đa je otac blakao kađa je Josef uvumro
u julu mjesecu 1944.g.Možđa je Žak i Jogsef bio jedan od omih koji su
tražili da se otac pusti?

Čadno to sađa izgleda da nesnam neke važne stvari koje su
se dešavale u mojoj porođici, Medjutim, U kući kao da je bila utvraje=
ne neka porodđička zavjera ćutanja. Bilo je“takvo vrijeme, da je bolje
da se Što manje mna, Sarađjivali smo i rađBili svi, svak za sebe. Niko
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nikome nije pričao šta radi ili šta je sve znan ili doživio. Ne samo

da se nije pričalo za vrijeme rata, nego mi kasmije. Jedno, što se sve
to u ratu obrihvatalo i doživljavnlo kao nešto sasvim normalno,( jem
drukčije nije ni moeJo) a drugo da se Što manje posledjuju ratne ra=
ne, jer pored Rađovana izgubili smo još mnoge drage osobe, rodbinu,

(Navešću neke: mamin brat Rađe Novković i od mamine brađe tri sima i
jedna kćer, Mmmihyxmaximebkex mamin brat od tetke Milan Momiđ==*, tatin

brat Jovan,od batine sestre 5 gina Bukovice is Koukulja:Milovan ,4ivo=
jib i Vojo, od mamine sestre od tetke tri sina i dvije kđeri (Mikailo,
Momčilo, Milam i Milevma KeleXević i Vida Zmirić i još mnogi rodjaciy

"komšije 1 prijatelji),

Majka je m najteže vrijeme u oktobru 1941 obilazila sina

(moga brafts) Rađovama u bolnici, vidila njegove muke i patnje, obila=
milm muža Stojana u zatvoru bočetkom 1042. pronašla kanmale za doftiuvra=

nje hrane u zatvor mabvorenicima, đonosilmn razne informacije i izvje=
štaje,a da o bome nije nikada pričžala.Otac je bio u zatvoru Ttučen i

mučen i po povratku i dalje Bomagao, saradjivao i izvidjao. A izvi=
ajmnje je bio i te kako važam posao, jer se naša kuća nalazila uz
glavnu cestu, ma važnoj raskrsnici, gdje je mogao mnogo da viđi, Žuje
i dosna. Jer pored oževe kuće bilo je jedmo od najglavnijih pbrela=
zišta ma DPelazak iz Kopgare mm Lijevše i daije u Centralnu Bosnu i

obratno, gdje je trebala svakodnevna budnogk. Mi otac o svim tim Tam=

novrsnim aktivnostima nije prižao.

Ja sem u julu mjesecu 1944.g.bila vw satvoru u Novoj Topoli

i o tome nisam mikađa pričala,a niti su me rođitelji bilo kađa o to=
me pitali (oružničku postaju su tada zajednižki držali Bvabe i oruž=
nisi). Otac je pronašao nažinas da me sbasi=izvuče iz zatvora. Koman=
diru Žanđarmerijske postaje đao je jeđnu ( amožda i dve) debele svi=
nje. Kako je istragu vođila njemažka komanda,(ahapšenje oružnici) taj
oružnik je maveo da sam pogrešno uhapšena, jer sam uhaepšens namjestD

muškarca Zdravka,(kao da ssam i ja Zdravka) Tako je on obmanuo ŠvanaMe,

da umjesto muškarca Zdravka uhapšena žena Zaravka.

TI mlađja sestra Mira je i nako mlađa postala član SKOJ=sa

1945. u 16=o] godini i rađilam na sprovodjenju zeđataka organizacije
SKOJ=a,n najviše ma izvidjačkim i kurirskim poslovima.



= 26 =

U toku 1945 1 10944.mođine ocu su često dolazili neki do=
mnbrani iž postaje Bos. Aleksanđrovac, Pnešto su Gđonosili (đeke, so
1i) a jeđam domobranski časnik je u štalu dovezao veliki sanduk, ko
ji je bio zaključan sa dva katanca i donosio neke stvari i ostavljae
u tej smanduk, Navodno je bio prekomandđočćem, pa kađa podje da mu je
pri ruci. šta je bilo u sanduku i kako i kadđa je odvezen ostala je
tajna,.,jer je o tome samo otac znao»

U izsvršavanju pojedinih gsadđataka majka je bila posebno
snalažljiva u svakoj prilici. Jednom je trebalo odnijeti (mislim
januar 1945%.8.)neku poštu u Srpski Vakuf do Ilije Keemana prije ne=
ći, jer se radilo o napadu partizana na Klašnice. Bio je veliki sni=
jeg i ona je vjoštbo odglumila zubobolju, ođajući zamotbanm glave sa
velikom vmnenom maramom„ Javilm se komšijama. švabama, onako nena=
metljivo, komšijski, kako mora u Vakuf do Petra Novkovića da izsvađi
sub. (P. Novković kovač u Srpskom Vakufu,ali je znao i sube vaditi)
Pređala je tu hitnu poštu Iliji Kecmanu (samo mi je jedmom rekla da
je adresa bila "HFonju vw amu"), uvratila kod Pra i rekJa mu ako bi
neko pbitao da kaže da je kod njeszna vadila zub i po povratku kuči ne=
koliko dama hodala, zamotane glave„Jedđdnom je u po bijela dana preko
ceste zm Vilugse prevela Miru Šinik ( sekretara 11i člana Okružnog
komiteta SKOJ=a)isto tako jJavljajući me švabsma komšijama, kako ova
mala traži služba, pa je šalje do IJube IJepovića„Ponekađ, ako je
trebalo nešto provjeriti ili domnati, izmislila bi mekakv posao i
otišla preko ceste Mo komšije Špena=S5vabe„ Špen Pranc (kojega su m
obherali partizani) imao je odraslog sina, negsposobnog za vojsku,ma=
1o mentalno znmostalog i majka je od njega svašta dosnavala„ jer om
nije bio sposobmnm da ocjeni Štm je sa pričanje,a šta ne, mego je pr#
čao sve što je znao.

Moram još mešto &a napomemem u vezi sm majkom. Kađa bi god
uvratijlš vojska patkrolirajući oeBtom, oma je uvijek ponudilm ručak,
rakiju, pomašala se sagvim slobodmo, kao da joj je drago Što su se
vojnici uvratili, Što je nekoliko buta spasilo ne samo hjU mego ci=
jelu kuću. (1941.g.kađa su oružnici tbražili Dragm Vidoviđa koji je
bio na Štali, ona je oružnike sadržala na doručku uz obaveznu rnaki=
ju i u međjuvrememu iz štale uđarila znak u bavan Dragi, da je om
pobjesao} Drugom prilikom došla su dvojica vojnika da pretresu kuću,
ali pošto su dobro ružali i popili, bilo ih je mntid dn vrše pretres.
Kađa su đošli wu drugu kuću,stricna OJorje (stric je bio u NJemaškoj)
pretresli su kuću 1 kada su završili rekli su da im je drago Što ni
su ništm našli i da su njihove dvije kuće tuženi Ba sakupljaju ma=
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terijal, hranu i ljekove za partizane, ali da oni nisu mogli đa
pretresaju kuću Stojana Vulina, jer ih je tamo žena đočekala kao
svoje majrodjenije. A tada, kađa su oni trebali pretresti kuću, u
arugoj sobi pod krevetom bilo je puno sanitetskog materijala, koje

je dovesno Hosnija Ibrahimbegović iz Banja Luke i koje doš nisu
stigli prebaciti dalje u selo„)

Ponekad su navežemr dolazili vojnici (domobrani i 89. je=

alnice majedno),a nekada sami domobrani, dm bi ima naše kuđe na?D=

Travili gasjeđu partimanskoj patroli. Majka je ređovno i u ovim pri=
likama vojnike pogostkila dobrom večerom i rakijom, pa su oni naj=

češće poslije toga prespavali u toploj Štali. Ujutro bi se umili
i doručkovali i vratili u postaju. Um ovu domaću hranu i rakoju

majka je često domnavnmla važne stvari, koje je Želila. Iza nosše

šŠupe bio je prirodni Yov, Zapravo mnjdan poslije vadjenja pjeska

i te pasjede su pričinjavale velike nezgođe i sadntke ma čitavu
pboTrođdicu

Jednom je bila ipumetbno ozbiljna sltnacija sa zasjedom,

Voinini su došli kasno i mije postojala nikakva mogućnost đa me
veza obavjesti o pzasjeđi, Zapravo oni su bili i jedmu večer ranije

ali su primjetili da je sestra Mira otbdšJa u polje i posumnjali su
da su partisaninobavješteni o sasjeđi. Tu večer trebalo je da se
vrati mnogo ma?TpdBme koji su išli na veliFi zbor u Komarv, a majka

je snala za to i da je taj toliki narod bez oružjnam,a dan su i nmnoO=

eužani mm tom brisanom prostori bila bi slaba koriskh. Bila je vedra

swimsFa noć (januar 194#8.m)hladno sa golomPmazicom,. Tu večer majke je

prema vojnicima bila izuzetno ljubažsna, pripremila im obilnu večeru
i rakiju i snako materinski im rekla đa u Štali ima Gosta slame i

sijena i da je u štali jako toplo, da štala mije marl iuana, ba ako

neko jako omebe može im se metbije u štali. U kući su cijelu noć
atrahovali, slušali kedm đe sarnucati i da đe marod izminuti. Meda jug=

tim, hoć je prošla bem pucnjave, Uiutro. joj je vodja te natrole

rekao u novjerenju: "bilo ih je ko na gori liste, Nisam htjeo da
nmucam, ko zna, možđa bi svi mi i vaša kuća otišli do vramna!, A tu

večer um marođ su tilm samo Trojica partiznmnspih kurira naoTuža=

nih. (Kurir Mićo Šulijak i dm.)

Vodjam te mrune vojnikm bio je viši oficir neki Kolarić

is okoline Nove CGradiške,„ Tađa je već u njemakoj vojsci bilo i

Hrvata,n bilo je i švanba im Baranje„Samo komađant i wdBi oficiri

bili su pravi nijemci.
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Na kradju da napomenem još jedmu "obaveznu" majke Grođe,
a to Je slanje paketa u zatvore i logore» Ko god bi se javio, Di= i
sao i molio paket, majka je slala bez obzira na te što su še ea
to bili majčešće njoj nepoznati Lljuđi. Ona je sa mnogo brige slala
te pakete kao da šalje mekom svome najrodjenijem i ako je slanje

paketa bilo skopčano sa mnogim teškoćama. Na pošti i kontrolisalo
šta se šalje i kome se šalje, a pagalnB je bilo kako ikta poslatie
Jer, u toj ratnoj eskuđici nije bib papira za pakovanje pa se šiva=
1a latnena vređa,n konzervi nije bilo, Slao se prepečen hljeb,slia=
Bi Bi, 'hkajmak i slanina simi, ms ljeti takodje prepečen hijeb, si=

rac prosušem ns suncu, slanima. i drugo. Majka je takođje ispomagsa=
la nekim porodicama u slanju paketa, čiji su Miamovi bili ma duže
u zatvoru i stalno tražili pakete (slučaj Milana Kelečeviđća jednom
od prvih kogsaPskih kurira koji je bio u kasnionici u Zenioi, B. DO=

tom u Sremskoj Mitrovic}, Rađio u zatbvoru kao stolar i ubijem pred
najilamak partimnana u Bremskoj Mitrovici, )

Posebne napomene

Kađa sam počela da pišem svoje sjećanje ma okupaciju i

ustanak, htjela sam đa isbjegnem pisanje o svojoj porodici i nje=

nom dobrinosu NOB=i, Strahovalma smm đa đe "bo biti preneglašeno.u

odnosu na mmoge druge porodjioe. Medjutim, to nije, bilo moguće, jer

moja porodica Vulin je dio narođa lLijevča polja, čvrsto vezanog
sa NOB=u u toku čitavog oslobodilačkog rata, Takvih i sličnih Do=
rodica bilo je na stotine, be» obzira na stalnu gpasnost i neimvje=
snost kako su samo ljevčšani govomili "kad omrkneš nezsnaš hoćeš 1i
osvanuti", Istina, u uloga i gadđatoeji moje porodice često su bili

drukčiji od ostalih, ali to je bilo uslovljeno samim mjestom i DO=

ložajem maše *aće, što je porodici davalo posebnu ulogu i veću ob5n=

vem i odgovormogsi,

Krom aktivnost moje porodice opriFamala sam rad. i aktiv=

68 u Lijevču polju u želji da se vidi alošenost i raznolikost
NIM Tada i zađateka,usnlovljenih djelom geografskim položsjem,a

jelom mboe prisntnosti domaćih Švaba, i jakog Widjemažkog uporišta

u Novoj Topoli i Bog. Aleksanadrovcu. Ta složenost rađe. sahtjevalm
je brabrom%, odvažnost i snalažijivost u avakom niomentiu. Jer, bes
Toga nebi ni bilo svestranop i organimovanog Tada U Lijevču, koje
je avu svoju ajelnbnosf, pvodređjivalo ojljevima NOB=e6, U tome su

oran domaćih snagay veliku pomodč pružali parbijski madmioi sa
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Kopzsre koji 50. ted no krstnrjili. bijevž* eri poljem, ed
ih at.

| Redđi ilustrnoije sližnostbi Ba rađom moje oorođdice u slojdno=

\ti i odgovornosti i drugih saradnika i čitavih pomoBđica, sBamo nekoli=

·ko. pođatak8e• Na obali Vrbasa sarađnici su stra :orili, a noću čamcem i

prevožili kuPlre, patrole, m ponekad i šitave čete oarbiganm. Za takvu
akojiju trebalo je uložiti mmogo hrabrosii, truđa i umješnosti' u pre=

: vozu. noći.i 8akrivanju čamos danju Foliko je tek žSrebalo hrabrosti i

| sposobnosti, da, se Đožbed. sakupljanja org ganimuje i prevoz. žita i drugog

| materijala u: Komaru » Taj prevom vođio Je preko glavne ceste Bos. Gra=

diška= Banja Luka u blizini njemačkih upoyišta, Kuriri sa Komare imali

su u Tijevču svoje shalne veze, B da te. veze neprijatelj nije otkrio.
Kuriri su uglavnom bili im Lijevča, jer oni su najbolje poznavali *te=

(ren. 9sjećam se nekihi Mićo Buljak i» Kosjebova (umeo) bio je jeđam

da najbomnatijih kurira u boku Kitavog- ratB, Jošo Bukalo iz 'KaprnajSOVR=

ca (ommo), SŠtavo qobožbn 1 FPrsnjo Kohutž is knrajZSOVECE, Savo ččinimi

se Škobnlj)' im Mržeymca, i mnosi đrupi, il

JoŠneki bođatci koji su zabmnmviljeni

KaAg sam mislila đa sam sve kazsala.Bto je trebalo, sdetila

ssam ge Ada sam propusbilm da. meš to kažem o učešću Čebs + Ukrs.jinnom u.

' WOĐ=i,„imuzev Što sam spomenula Ivu. Šelembu. Meaju njima: je: je bilo

vrlo aktivnih saradnika i odbornika; u Karajzovcima, Kohut Jume i njem=

gov sin Trvenjo i avije kđerke, U Trošeljima Bjela Josef,Slavko i Karlo,

Orvenčnak. i ar. u Petrovu selu OstrovskPi Mihal i mnmosi drugi, Bvi su

oni bili prvrženi NOP=u, mnogi su msaradjivali,a neki materijalno po=

magali.. Smatram da bi njihovo užešće trebalo posebno oUrađiti, bem

obzira Što šh moa+X je većina iselila im naše memlje.O bome bi nadj=

više podataka mogli da dđadđu;j Tran-jo Kohut, Savo Dardđić (žive u SarTa=

jevu) Živko. Mastalsm im Banja Tuke i, drugi, | |

1 još nešto Što sem maboravila o mojim rođiteljima. Kađa sam

jednom u avgastu 1944 godine im Petrova sela došla roBiteljima zatekia

·gam. semu majku Grozdu, topvalsm me đa mi nešto nokaže „ud e svinjcu je

imala skrivene neke novine i. šasobise koje je sa Rađovana Gonijela
Sida Jelić. Me sjećam se Šta je sve tu bilo, sli snam da je pored ne=

kih novina. bila i "Žena danas". Nekako u isho vrijeme donio je Ra8Bo=

vanu neku. poštu Mirko Vurunm 3i5 Romanovanca i pošto Žadovana nije bilo

kod kaće, predao je. to našemu ocu Stojanu,„ Ovo imnosim ne radi mojih

roditelja, neso đa se viđi kako au se pošteni '1ijudi odmah oprenjelji=

vali za borbu proliv okupnato?Ta;y bem: obzipa na njihov materijalni bo=

ložaj, njihovu klasmu 1Ji sihranačku pripadno,mt,
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Na kraju đa maveđem još mešto Što mi je ostalo u sjeđanju.
Qtac Stojem nekoliko pDuta'je spominjao i imsrmnžavao Šalenje što ni="

je mogao đa ide nam zašvjeđanje AVNOJ=a u Jajce. Naime, kako mi je
_ otan poriKao om je trabao dam iđe ma sagsjeBanje kao vijećnik, ali je

to odbio in bojazni đa bi njesmovo ođdaugtvovanje od heđelju i wiše
dans primjetile 'komšije= Švabe i da bi mogle đa preduzmu nešto, neke.
Syria #3878, Bojao sezđa mu u Tom slučaju strada porođica,a. možan
i Šitavo selo. Nisam ga pitala ko mu je rekao đa treba đa iđe na
sasjeđanje, jer tađa. misam tome oridđavala Đogebnu važnost, pogožbovu

. što je na zagjađanje umjesto oc8 Stojana, otišao Petar Babljić iz
našega sela. (Otac Stojan umro je 1965, a majkm Cromđa 1974.8 .)

| Sve' ovo što sam napisala o prvim ustaničkim danima ( a po
nešto i u toku NOR=a) samo je mali dio od onoga Što bi trebalo đđ —
ge kaže i sapiše o hrabroj, složenoj i vrlo rasnoliko,j bombi. Lije=

':vša polja i njegovih stanovnikas O tome mnogo više mogu da kažu
mnogi od učesnika: polihički radnici | preživjeli kuriri koji. su

 krstarili Tijevčem poljem; fekom Narodno oslobođilažkog Tata, kao
i jeđčan broj, preživjelih aktivista u selima Lijevča polja; odborni=

| ka. seoskih i opštinskih NOO=a, sekretari Partijskih đelija'i- SKOJ=a,
kao i pojedine aktivistkihje APŽŠ=a5 To bi uostalom bio njihov dug 1
'obaveza prema svome zavičaju, | kabo sam i ja shvatila, ovo moje npisa=
nje u isnošenju mojih sjeđania i zapažanja,

Banja Tuka, avgusta 1970.g8. j /777 PA 7 ii |:
Branm Kalabić rodj. YVulin





e WA. bn Abi: SOROERARBIRR
:.“i O

N EZAVISNA NOG

ii ~ Lil VN (OI PLS

i i K “ ol . i ||



ua:

Upraviteljstvo sabirnopg

će NE rereeeč.

Službeno CO e re/0/a — at...
Pepriu ad puštatina {će dar aoida



Šalie zatočenik: Grupa „ Sr :

Ime i prezime: ofa PU O
WEEEL28 Vote CAAANI NZ a: : Ćatie Zaebeže

e: Aa 7 će ya aaa c7re are
- „lea draga MOĆ

Dne CA Sfeote aCA 10457
Pisanje je nagrađa za dobar rad i vladanje, i daje pravo na bp filanje paketa;



JECULLGIRNISOANG

a Mat


